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ANOTACE 

Cílem bakalářské práce je zhodnotit financování činnosti Městské policie Čáslav. Nejprve je 

představena problematika bezpečnosti, zahrnující bezpečností studia a jejich historii. Dále jsou 

představeny bezpečnostní složky se zaměřením na městskou policii a porovnáním vůči Policii 

ČR s ohledem na kriminalitu. Následně z dostupných dat je vypracována analýza financování 

činnosti. Tato analýza vypovídá o tom, jak město Čáslav hospodaří, jak se mu daří financovat 

městskou policii a kolik výdajů vynakládá na činnost Městské policie Čáslav, která je důležitá 

pro veřejný pořádek ve městě. 
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TITLE 

Financing of the Čáslav Municipal Police 

ANNOTATION 

The aim of the bachelor thesis is to evaluate the financing of the Čáslav Municipal Police. First, 

the issue of security is introduced, including security studies and their history. Next, the security 

forces are presented with a focus on the municipal police and a comparison with the Police of 

the Czech Republic with regard to crime. Subsequently, an analysis of the financing of the 

activity is made from the available data. This analysis tells about how the town of Čáslav 

manages its economy, how it manages to finance the municipal police and how much it spends 

on the activities of the Čáslav Municipal Police, which is important for public order in the town. 
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ÚVOD 

Zajištění bezpečnosti a veřejného pořádku jsou důležité atributy pro každou osobu, 

která chce žít v bezpečném prostředí bez rizika ohrožení života či vzniku újmy. V České 

republice zajišťuje tyto atributy několik bezpečnostních složek, mezi kterou patří i městská 

policie. V této práci je pozornost zaměřena na konkrétní městkou policii, a to Městskou policii 

Čáslav, neboť i tato bezpečnostní složka má významnou hodnotu, která není vždy doceněna 

místním obyvatelstvem. Aby mohla městská policie fungovat, musí dostávat finanční 

prostředky na svou činnost, kterou vykonává dohled nad obyvatelstvem a řeší problémy 

na svém vymezeném území. Tyto prostředky získává z rozpočtu města Čáslav, které jsou 

vyčleněny pro účely potřeb městské policie.  

V současné době, plné nových technologií, možností či nápadů je mnoho způsobů, 

jakými pachatelé trestné činnosti či přestupků se můžou dopouštět narušením pořádku 

a bezpečnosti. Ať už se jedná o kyberpodvody, silniční pirátství, zneužití osobních údajů, 

nelegální prodej, neoprávněný prodej například alkoholických nápojům mladistvým, drobné 

krádeže, rušení nočního klidu a mnoho dalšího s čím se musí potýkat městská policie. Spousta 

lidí namítá, že existence městské policie je zcela zbytečná a spíše na škodu, protože se podle 

nich jedná o bezpečnostní složku, kterou město nebo obec zřídilo, aby pokutovala občany 

a omezovala svobodu ve smyslu, že nemohou se volně pohybovat na území obce a dělat si co 

chtějí. Takovým příkladem omezení volného pohybu může být například to, že mnoho lidí 

přechází přes kolejiště na nádraží v Čáslavi, i přes to, že je zde k tomu určena lávka a písemně 

daný zákaz přecházení přes kolejiště, který Městská police Čáslav kontroluje, zda je dodržován. 

Dalším argumentem k tomu, že městská policie má nevýznamnou roli je ten, že existuje mimo 

jiné i Policie ČR, která má více pravomocí a větší působnost, kterou může řešit stejné problémy. 

Proto výdaje na provozování městské policie jsou podle názorů některých občanů zcela 

zbytečné a vidí smysl tyto finanční prostředky vynakládat na jiné místní záležitosti.  

Přes všechny argumenty občanů, které jsou proti fungování městské policie a její 

zaměstnanců, obce tyto bezpečnostní složky zakládají a financují. Především ty, které v této 

bezpečnostní složce vidí význam působnosti na svém území a mohou na ni vyčlenit finanční 

prostředky ze svého obecního rozpočtu. Mnoho měst i některých obcí financuje městskou 

policii, která na jejich území působí. Dále některé obce uzavírají veřejnoprávní smlouvy s obcí, 

která má zřízenou městskou policii, aby na jejich území mohla též působit městská policie 

ze sousední obce, kterou si například nemohou dovolit financovat, ale potřebují zde její činnost. 
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Na městskou policii v České republice jsou protichůdné názory. Lidé, kterým městská policie 

pomohla, ji vidí jako významnou, zatímco ti, co je například pokutovala, v ní vidí nutné zlo. 

Také jsou zde lidé, kteří městskou polici neřeší, jelikož pokud mají nějaké zkušenosti, je to 

právě s Policií ČR. 

V návaznosti na výše uvedené je pozornost této bakalářské práce zaměřena na město 

Čáslav a v daném kontextu je jejím cílem zhodnotit financování činnosti Městské policie 

Čáslav. V návaznosti na tento cíl byla zformulována výzkumná otázka: Jakou zátěž pro 

rozpočet představuje zřizování městské policie pro město Čáslav? 

První část se zabývá vymezením bezpečnosti obecně pomocí bezpečnostních studií, 

které se ji zabývají a člení ji. Dále jsou představeny bezpečnostní složky s jejich působností 

Také je zde pojednáváno o obecní policií obecně, tedy o její působnosti, pravomoci, historii, 

úpravou zákonem či povinnostech a právech, aby byla pochopena právní podstata a smysl, proč 

některé obce zakládají městskou policii. Tato část dále obsahuje porovnání s Policií ČR, která 

má určité podobnosti a odlišnosti s městskou policií a definuje, proč v současné době městská 

policie ještě nezanikla.  První část je zakončena přiblížením kriminality, která do jisté míry 

determinuje činnost obou policejních orgánů. Druhá část se zaměřuje na financování Městské 

policie Čáslav, především z výdajové stránky rozpočtu, ale i příjmů a výkonnosti rozpočtu, kdy 

tyto údaje slouží jako výsledek toho, jak město dokáže financovat chod městské policie, ale 

i jiných výdajů. Pak se zaměření přesouvá na její činnost a složení, kterou představuje 

a rozebírá, včetně představení kriminality v Čáslavi a porovnání s Policií ČR. Na závěr jsou 

z druhé části vyhodnoceny výsledky. 
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1 VYMEZENÍ PROBLEMATIKY BEZPEČNOSTI A JEJÍ 

SOUČÁSTI 

Tato kapitola se zaměřuje na definování bezpečnosti z pohledu bezpečnostních studií, 

kde poukazuje na jednotlivé aspekty bezpečnosti a podmíněný vývoj, který vedl k prohlubování 

této problematiky v rámci mezinárodních vztahů. Poté se přesunuje na rozdělení bezpečnosti 

a celá kapitola je zakončena představením bezpečnostních složek a jejich působností či 

součinnosti, které mají za úkol se aktivně podílet na poskytování ochrany obyvatelstva, tedy 

zajistit jejich bezpečnost. 

1.1  Definice bezpečnosti 

Pojem „bezpečnost“ je odvozeno z latinského slova securitas, což je označení pro stav 

nedostatku péče a zájmu. Dle knihy Stručný oxfordský slovník (Barnett, 2001:23), lze 

bezpečnost definovat třemi různými způsoby: 

1. „Situace, kdy je aktér chráněn nebo kdy aktér není vystaven nebezpečí.“  

2. „Stav bez nejistoty.“ 

3. „Pocit jistoty, stav bez nenaplněných potřeb, strachu a obav.“ 

Obecně však bezpečnost má mnohem více definic, tudíž neexistuje pouze jedna přijatelná 

definice pojmu bezpečnost, protože každý má vlastní představu o konceptualizaci bezpečnosti.  

Ani v legislativě nebo odborné literatuře není bezpečnost jednotně vymezena, proto 

tedy se pod slovem bezpečnost dá představit společností garantovaná schopnost zamezení toho, 

aby určité riziko překročilo hranici tolerance. Pro zajištění bezpečnosti se například stát snaží 

efektivně připravit na řešení možného ohrožení svého území. Hrozby mohou být vedeny např. 

proti obyvatelstvu, svrchovanosti státu, vnitřnímu pořádku, majetku, životnímu prostředí, 

plnění mezinárodních bezpečnostních závazků a dalším společenským zájmům. (Souček, 

Stáňová, Linhart a kol., 2005) 

Rozdílné názory a možnosti zajištění bezpečnosti vedly k vytvoření různých definic 

konceptu bezpečnosti. Mezi tyto definice patří: národní bezpečnost, globální bezpečnost, 

regionální bezpečnost a lidská bezpečnost. Tyto uvedené odlišné definice využívá bezpečnostní 

analýza v různé míře. Některé jako doplňující se, jiné jako konkurenční či někdy i dokonce jako 

odporující. Koncept bezpečnosti je v bezpečnostní analýze nejdiskutovanějším tématem, neboť 

samotný koncept bezpečnosti závisí na pojetí bezpečnosti. K pochopení jejich podstaty, 
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charakteristik a vzájemných vztahů je důležité zkoumání jejich vývoje a procesu utváření. 

(Waisová, 2005). 

Konceptualizaci bezpečnosti je podle Baldwina (1997: 13) možné vymezit na základě 

tří specifických otázek: Čí bezpečnost? Bezpečnost, jakých hodnot? Bezpečnost před čím? 

Do otázky „Čí bezpečnost?“ patří různorodé entity, jako je jedinec, státy a mezinárodní systém. 

Druhá otázka „Bezpečnost, jakých hodnot?“ se zabývá z pohledu rozdílných hodnot 

jednotlivců, států či sociálních skupin. Mezi tyto hodnoty patří například blahobyt, fyzická 

existence, zdravé životní prostředí apod. Třetí otázka „Bezpečnost před čím?“ je založena 

na zdrojích hrozeb. Rozlišují se na pět oblastí, jako jsou hrozby politické, ekonomické, 

vojenské, enviromentální a sociálně-kulturní. Konceptualizace bezpečnosti může být doplněna 

o čtvrtou otázku „Kolik bezpečnosti?“. Tedy kolik konkrétní osoba prožívá míry bezpečnosti, 

jestli se u tohoto objektu jedná o pocit být v bezpečí více či méně. Někteří autoři ovšem čtvrtou 

otázku odmítají, protože je podle nich nesmyslné takto bezpečnost dělit, jelikož bezpečnost je 

podle nich absolutní a buď jsme v bezpečí nebo nejsme, kompromis neexistuje.  

 Vedle těchto čtyř zmíněných otázek nelze opomenout ani na další faktory konceptu 

bezpečnosti jako jsou prostředky na zajištění bezpečnosti (Vojenská síla, zbrojení, 

odstrašování, spolupráce), dále jaké jsou náklady na zajištění bezpečnosti (kolik je referenční 

objekt ochoten vynaložit na zajištění hodnot a potření hrozeb) a v jakém časovém rozmezí 

bezpečnost vidíme. (Waisová, 2005)  

Podle Generálního ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR (2019) bezpečnost 

není nikdy absolutní. Vždy se jedná o relativní bezpečnost, neboť je přímo úměrná hrozbám či 

rizikům. Často bývá poukazována na hrozby, které bezprostředně hrozí, opatření, prostředků 

a institucí, které mají bezpečnost zajišťovat nebo obyvatel, objektů a dalších zájmových oblastí, 

jejichž bezpečnost má být zajištěna.  

V souvislosti s pojmem bezpečnost je důležité definovat i skutečnosti jako je hrozba 

a riziko, konkrétně jejich vzájemný vztah. „Hrozbou se rozumí objektivní skutečnost, která 

může znamenat negativní dopad pro chráněný zájem v daném prostředí (ohrožení) – na určitém 

území, ve vymezeném období apod.“ (Souček, Stáňová, Linhart a kol., 2005: 12-13) Hrozby se 

řeší pomocí protiopatření, která však můžou dosahovat vysokých nákladů na realizaci, a nejsou 

vždy plně účinná. S důrazem na cílenou osobu, věc nebo chráněný zájem je nastavena priorita 

a vynaložené prostředky na jednotlivé opatření. Rizikem se rozumí “To, co stát podstupuje, aby 

jeho snaha redukovat hrozby nepřekročila únosnou míru“. (Souček, Stáňová, Linhart a kol., 
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2005: 13) Pro jednoznačné určení míry rizika je nutné analyzovat a ohodnotit hrozby z hlediska 

možných dopadů na chráněný zájem, pravděpodobnost a rozsah ohrožení osob, majetku, 

životního prostředí, společenských vztahů, suverenity atd. (Souček, Stáňová, Linhart a kol., 

2005) 

1.1.1 Bezpečnostní studia  

Bezpečností obecně se zabývají bezpečnostní studia. „Bezpečností studia jsou 

většinou chápána jako podobor mezinárodních vztahů, které bychom mohli definovat například 

jako studijní obor sociální, ekonomické, právní a politické povahy založený na znalostech 

a analýze soužití mezi různými zeměmi a jejich působení v globálním rámci.“ (ECONOMY-

PEDIA.COM, 2023) 
 

Bezpečnostní studia se zabývají válkou, zdrojem hrozeb, bezpečnostních rizik, 

udržením a zajištěním bezpečnosti. (Waisová, 2005) Podle (Walt,1991: 212) jsou bezpečnostní 

studia definovaná jako „studium hrozby, užití a kontroly vojenské síly.“ Tyto studia 

předpokládají konflikt mezi státy a společnostmi a konflikty uvnitř společnosti. Jejich 

předmětem zkoumání jsou i nestátní aktéři a bezpečnostní hrozby, jejichž zdroje nelze 

jednoznačně určit, jako je organizovaný zločin, mezinárodní terorismus, nedostatek potravin, 

šířící se epidemie a globální oteplování. (Waisová, 2005)  

Pojem „bezpečnostní studia“ se často zaměňují s pojmem „strategická studia“ někdy 

i s pojmem „výzkum míru a konfliktů“. Rozdíl mezi jednotlivými podobory mezinárodních 

vztahů (MV) spočívá v tom, že když se porovnávají bezpečnostní a strategická studia mezi 

sebou, dojde se k takovému závěru, kdy strategická studia zkoumají všechno vzájemné 

působení politických cílů a vojenských prostředků pod vlivem sociálních, ekonomických 

a jiných omezení, zatímco bezpečnostní studia zkoumají vše to, co se týká bezpečnosti 

společnosti a politického zřízení. Naproti tomu však lze lehce odlišit podobor výzkum míru 

a konfliktů, jehož cílem výzkumu je přispět k dosažení mezinárodního míru, odhalit překážky 

dosažení míru a najít způsob, jak je odstranit. Třeba pomocí transformace konfliktů nebo 

deeskalace konfliktů. (Waisová, 2005)  

Že se bezpečnostní a strategická studia velmi znatelně překrývala bylo způsobeno 

zejména omezeným vhledem do bezpečnostních studií. Toto překrývání vedlo k občasnému 

zaměňování obou oblastí výzkumu. Často docházelo k záměně obou pojmů, což někteří autoři 

brali jako rovnocenné. V této souvislosti není vyloučené se domnívat, že pokud došlo k jistému 
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zpochybňování role a významu strategických a bezpečnostních studií, tyto diskuse byly svým 

způsobem užitečné k dalšímu vývoji. (Suchý, 2023) 

Z pohledu historie, se vznik první katedry MV datuje po konci první světové války 

v roce 1919 v Aberyswythu ve Velké Británii. Impulzem pro vznik byla právě již zmíněná první 

světová válka, přičemž zde byla snaha zkoumat její příčiny, průběh, výsledky a možné 

preventivní nástroje, které by konfliktů takových rozměrů zabránily. V USA dominovaly MV 

po druhé světové válce zkoumáním bezpečnosti a otázek spojených s nuklearizací americké 

zahraniční politiky, kdy se jaderná zbraň stala součástí politického plánování USA. Tato témata 

stála u zrodu bezpečnostních studií. (Waisová, 2005) 

1.1.2 Vývoj bezpečnostních studií  

Bezpečnost z pohledu vývoje bezpečnostních studií, které se problematikou 

bezpečnosti zabývají, má svoji bohatou historii. Kořeny sahají od konce první světové války 

až do 90. let, přičemž vývoj bezpečnostních studií se stále vyvíjí i v dnešní době, kdy lze 

zaznamenat např. války mezi jednotlivými státy, teroristické útoky, živelné katastrofy apod. 

Klíčová otázka vznesena ke vztahu k bezpečnostním studiím bylo, jak by se tento obor 

měl vyvíjet do budoucna v nových mezinárodních podmínkách současné doby. Navrhnuty byly 

tři možnosti dle názoru (Baldwin 1995): 

• Nic na jejich podobě a záběru neměnit. 

• Provést umírněnou reformu. 

• Provést radikální reformu. 

Meziválečné období 

Po první světové válce se v anglosaských MV začaly utvářet dva proudy: idealistický 

a realistický. K odlišným postojům mezi realisty a idealisty patří bezvýhradně názor 

na bezpečnost a nástroje k jejímu dosažení. Realisté chtěli zajistit bezpečnost státu a nejlepším 

nástrojem k zajištění bezpečnosti viděli v americkém izolacionizmu a v posilováním americké 

síly a moci. Idealisté zase byli toho názoru, že světové šíření demokracie, svoboda národního 

sebeurčení, odzbrojení a budování systému kolektivní bezpečnosti zajistí jak bezpečnost USA, 

tak ostatních států. Nástrojem pro zajištění bezpečnosti se měly stát mezinárodní organizace 

a mezinárodní právo. Ve druhé polovině 30. let začíná docházet pod vlivem událostí 

v Německu ke změně v bezpečnostních studií. Vědci jako např. John Herz nebo Edward M. 
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Earle začínají zkoumat strategii a fenomén vojenské síly. Klíčová je zde otázka národní 

bezpečnosti z pohledu zajištění bezpečnosti státu před vojenskými a politickými hrozbami. 

(Waisová, 2005)  

První poválečná dekáda  

Období let 1945–1955 je chápáno jako přechodné období bezpečnostních studií, 

jelikož se mění jejich výzkumný záměr a začínají se používat metody behavioralismu. 

Bezpečnostní analýza je budována v širší perspektivě MV a analýzy zahraniční politiky. V této 

dekádě převažují názory realistů, kteří chápou udržení bezpečnosti jako hlavní cíl každého 

státu. Bezpečnost státu má být zajištěna podle realistů všemi prostředky bez ohledu na to, zda 

se jedná o vojenské či nevojenské. Objevuje se zde i propojení tematické a personální 

ve studiích strategických a bezpečnostních. (Waisová, 2005)  

Podstatným faktorem v tomto období bylo mocenské soupeření mezi SSSR a USA, 

jejichž vliv vedl k rozdělení světa a vzniku dvou mocenských center. Toto uspořádání světa je 

označováno jako „bipolární svět“. Jen dvě mocnosti byly schopné ovlivnit vztahy USA a SSSR. 

Jedním bylo Japonsko, které mohlo ekonomicky narušit stabilitu USA. Druhým státem byla 

Čína, u které hrozila z důvodu rozvoje armády, hrozba jaderného konfliktu, kterého se SSSR 

i USA bálo. (Hýbnerová, 2003) 

Druhá poválečná dekáda 

Růst napětí mezi USA A SSSR mezi lety 1955-1966 podnítil rozvoj bezpečnostních 

studií. Státy se stávaly zranitelnější, nejenom kvůli hrozbě možného útoku ze strany 

sousedícího státu, ale také kvůli hrozbě vzdáleného státu, jehož armáda nemusela překročit 

vlastní hranice, aby jej ohrozila nebo zničila. Bezpečnostní studia byla absolutně determinovaná 

nuklearizací zahraniční politiky USA, kde vznikla možnost použít jadernou zbraň jako nástroj 

ochrany. Podstatnými tématy zde byla hrozba, použití a kontrola vojenských sil. V tomto 

období se vědci zabývají strategií a zbraněmi, které se dají použít při ochraně národní 

bezpečnosti a využití jaderné zbraně jako diplomatického nástroje. Do přelomu 50. až 60. let 

jsou bezpečnostní studia hlavně americkou vědou, ovšem s rozšiřováním vlastnictví jaderné 

zbraně vznikl podnět pro rozvoj bezpečnostních studií v Evropě. (Waisová, 2005) 

Období 1965–1980   

V tomto období bezpečnostní studia zažívala úpadek kvůli klesajícímu zájmu o jejich 

zkoumání a práci s nimi. Okrajově se věnovala odstrašením ve vztazích mezi jadernými 
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a nejadernými státy a pod vlivem odzbrojovacích jednání mezi USA a SSSR nově zkoumala 

kontrolu zbrojení. Hlavním nástrojem výzkumu kontroly zbrojení a odstrašení byla teorie her 

a spolupráce. V Evropě díky úpadku bezpečnostních studií vzniká vývoj mírových studií, jedná 

se převážně o vývoj v severní Evropě. (Waisová, 2005) 

80. léta bezpečnostních studií  

Dalším impulsem pro vývoj bezpečnostních studií v období 1980 až 1989 byl útok 

SSSR na Afghánistán, nástup Ronalda Reagana do funkce amerického prezidenta, vyhlášení 

programu strategické obranné iniciativy a nové ochlazení americko-sovětských vztahů. Vědci 

začínají uplatňovat při výzkumu bezpečnosti komparativní metody, historické příklady a data 

či ve větší míře poznatky teorie spolupráce a řešení konfliktů. Tato nová vlna rozvoje se 

rozšířila především v USA, Německu a do severských zemích, kde navázala na mírová studia. 

(Waisová, 2005)  

Důležitým bodem byly i vztahy USA s Velkou Británií, které byly založeny na úzkých 

kontaktech vedoucích politiků. Díky těmto vztahům a proamerickém přístupu Velké Británie, 

se oběma zemím dostavil velký prospěch z této spolupráce především v oblasti vojenství. 

(Hýbnerová, 2003) 

90. léta bezpečnostních studií 

V 90. letech se rozvíjí výzkum bezpečnosti a zdrojů nejistot v málo rozvinutých 

a v rozvíjejících se částech světa. Prohlubuje se také výzkum bezpečnosti jedince. Klíčovými 

momenty pro další rozvoj byl konec konfliktu mezi východním a západním blokem a rozpuštění 

SSSR. Tyto momenty vznesly otázku nového uspořádání jednotlivých regionů a celého světa. 

Toto období dále rozdělilo vědce na tři skupiny. Jedna skupina je proti změně agendy 

a konceptualizaci bezpečnosti. Druhá podporuje částečnou reformu a třetí skupina podporuje 

radikální reformu bezpečnostních studií. (Waisová, 2005)   

Většinu diskusí o současnosti a budoucnosti bezpečnostních studií v 90. letech 

minulého století doprovázely pochybnosti o dalším smyslu a přínosu této oblasti v novém 

charakteru mezinárodního systému. Jednalo se především o pokles významu nukleárních témat 

mezi velmocemi. (Suchý, 2023) 

1.2 Vnitřní a vnější bezpečnost  

Bezpečnost lze dále rozdělit na vnitřní a vnější. S ohledem na platné právní předpisy 

v České republice (ČR) a působnosti ústředních orgánů státní správy lze určit, že bezpečnost 
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státu vykazuje svoje vlastní vnější a vnitřní rozdělení. Zatímco vnější bezpečností státu se 

rozumí „zajištění územní celistvosti, vnější svrchovanosti a nezávislosti státu, nedotknutelnosti 

jeho státních hranic a ochrana jeho zastupitelských úřadů, členů diplomatického sboru 

a dalších občanů“ (Souček, Staňová, Linhart a kolektiv, 2005: 13), tak oproti tomu vnitřní 

bezpečnost státu v širším významu znamená „zachování a zajištění vnitřních funkcí státu, 

ochranu jeho demokratických základů, ochranu vnitřního pořádku, bezpečnosti a zákonnosti, 

ochranu životů a zdraví, majetkových hodnot a životního prostředí před hrozbami majícími 

původ na území státu.“ (Souček, Staňová, Linhart a kolektiv, 2005: 13) V současné době je 

hranice mezi vnitřní a vnější bezpečností značně neurčitá a podobně se prolínají i důsledky 

různých bezpečnostních opatření. Nelze tedy tvrdit, že se nějaké ohrožení či aktivity vztahují 

jenom k jednomu z problému bezpečnosti. (Souček, Staňová, Linhart a kolektiv, 2005) 

Základní listinou zabývající se vnitřní bezpečností je dokument s názvem Bezpečnostní 

strategie České republiky. Dle priorit této strategie je vnitřní bezpečnost postavena 

na principech zajištění bezpečnosti vymezením jednotlivce, ochrany jeho života, zdraví 

a majetku. Strategie stanovuje povinnost státu k zajištění vnitřní bezpečnosti. Poukazuje 

na nezbytnou a nutnou aktivní spolupráci občanů České republiky, podnikajících fyzických 

a právnických osob a orgánů veřejné správy. Tuto spolupráci popisuje jako posílení celkové 

odolnosti společnosti vůči zřetelným bezpečnostním hrozbám. (Generální ředitelství 

Hasičského záchranného sboru ČR, 2019) 

Současná bezpečnostní strategie se zaměřuje na několik klíčových bodů jako je zdroj 

ohrožení v rámci zhoršeného mezinárodní prostředí, válka Ruska proti Ukrajině, Ruský vliv 

na politické, ekonomické a společenské stabilitě v Česku, Čínský nesouhlas s mezinárodním 

řádem, Rusko a Čínu spojuje zájem oslabit vliv a jednotu demokratických zemí, bezpečnost ČR 

v kybernetické, informační, ekonomické a zpravodajské oblasti, účast ČR v ozbrojeném 

konfliktu, investicí do bezpečnosti, spolupráce v Severoatlantické alianci atd. (Bezpečnostní 

strategie ČR 2023) 

Zajištění vnitřní bezpečnosti je nezbytný předpoklad udržitelného rozvoje konkrétní 

společnosti. K jasnému odstranění možnosti vzniku mimořádných a krizových situací a k úplné 

likvidaci nebo alespoň zmírnění jejich nepříznivých důsledků jsou ve společnosti vytvářeny 

bezpečnostní systémy. Jsou vybaveny vlastními řídícími, výkonnými a zabezpečovacími 

funkcemi, s jejich vzájemnými poměry, provázaností, oprávněními a povinnostmi. Prvky 

bezpečnostního systému mají možnost rozhodovat a manipulovat s funkčními kompetencemi 
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stanovenými příslušnými zákony. Jedná se především o orgány: moci zákonodárné, moci 

výkonné, moci soudní, ozbrojené síly, ozbrojené bezpečnostní sbory, zpravodajské služby, 

záchranné, havarijní a jiné sbory a služby, právnické a fyzické osoby. Klíčovou roli 

při zajišťování vnitřní bezpečnosti a ochrany obyvatelstva plní bezpečnostní sbory, zejména 

pak Policie České republiky a Hasičský záchranný sbor České republiky. Na tomto úkolu se 

můžou významně zapojovat také obecní policie a Armáda České republiky, ale i další složky 

bezpečnostního systému. Nejdůležitější působnost v oblasti vnitřní bezpečnosti a veřejného 

pořádku patří Policii České republiky. (Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru 

ČR, 2019) 

1.2.1 Bezpečnostní složky  

V České republice působí několik bezpečnostních složek, které realizují záchranné 

a likvidační práce a také zajišťují ochranu obyvatelstva. Mezi tyto složky je možné zařadit 

následující organizace: 

• Hasičský záchranný sbor ČR a jednotky požární ochrany 

• Zdravotnická záchranná služba 

• Policie ČR 

• Armáda ČR 

• Obecní policie 

• Celní správa ČR 

• Vězeňská služba ČR 

• Generální inspekce bezpečnostních sborů 

• Bezpečnostní informační služba 

• Úřad pro zahraniční styky a informace 

Při zásahu jsou nasazené složky povinny se řídit příkazy velitele zásahu. To platí 

o místě zásahu. Pokud koordinaci těchto složek provádí například starosta obce s rozšířenou 

působností, hejtman kraje nebo Ministerstvo vnitra ČR. Složky jsou řízeny pokyny toho, kdo 

vyhlásil krizový stav. Za stavu nebezpečí na území příslušného kraje se složky řídí pokyny 

hejtmana. Ve stavu nouzovém, válečném nebo stavu ohrožení státu se složky řídí pokyny 

Ministerstva vnitra ČR. (Hanuška, Adamec, Šenovský, Brejzová, 2022) 

Některé složky mají svá tísňová volání. „Pod pojmem tísňové volání se rozumí 

bezplatná volba čísel, která jsou stanovena v číslovacím plánu a uvedena v telefonních 

seznamech a která jsou nutná pro záchranu lidských životů, zdraví nebo majetku zpřístupnit. 

K těmto číslům je garantován bezplatný a nepřetržitý přístup. Poskytovatel veřejné telefonní 
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služby je povinen svým uživatelům bezplatně umožnit přístup ke stanoveným číslům tísňového 

volání.“ (Hasičský záchranný sbor ČR, 2023) V České republice jsou pro tísňová volání 

vyhrazena tato telefonní čísla: 150 je číslo na Hasičský záchranný sbor ČR, 155 je číslo 

na Zdravotnickou záchrannou službu ČR, 158 je kontakt na Policii ČR, 156 je zase číslo 

na obecní (městskou) policii a 112 je jednotné evropské číslo tísňového volání. (Hasičský 

záchranný sbor ČR, 2023)  

1.2.2 Základní složky IZS  

Na základě zákona a předpisů byl v ČR zřízen takzvaný Integrovaný záchranný systém 

(IZS), do kterého z pohledu základních složek patří Hasičský záchranný sbor ČR a jednotky 

požární ochrany, Zdravotnická záchranná služba a Policie ČR. Důležitost základních složek 

spočívá v jejich poskytování nepřetržité pohotovosti, dále jejich vyhodnocování mimořádné 

situace a neodkladným zásahem po celé ČR, kde působí. Zákonem o IZS je koordinován jejich 

společný postup a může dát některé této složce i další kompetence.  

Policie ČR: Policie České republiky je definován jako jednotný ozbrojený 

bezpečnostní sbor. Jejím posláním je sloužit veřejnosti. Má za úkol chránit bezpečnost osob 

a majetku, chránit veřejný pořádek a předcházet trestné činnosti. Také rovněž musí plnit úkoly 

podle trestního řádu a další úkoly na úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony, 

předpisy Evropských společenství a mezinárodními smlouvami, které jsou součástí právního 

řádu České republiky. (Policie ČR, 2023) 

Hasičský záchranný sbor České republiky: Plní úkoly i kompetence v oblasti požární 

ochrany, krizového řízení, civilního nouzového plánování, ochrany obyvatelstva 

a integrovaného záchranného systému. To vše podléhá příslušným zákonům. (Hasičský 

záchranný sbor ČR, 2023)  

Jednotky požární ochrany zařazené do plošného pokrytí kraje jednotkami požární 

ochrany: jedná se organizovaný systém tvořený odborně vyškolenými osobami, požární 

technikou a věcnými prostředky požární ochrany. Tyto jednotky PO mají za úkol chránit životy 

a zdraví obyvatel a majetek před požáry a poskytovat účinnou pomoc při mimořádných 

událostech, které ohrožují život a zdraví obyvatel, majetek nebo životní prostředí a které 

vyžadují provedení záchranných či likvidačních prací. (Hasičský záchranný sbor, 2023) 

Poskytovatelé zdravotnické záchranné služby: jedná se o součást systému zdravotních 

služeb ČR. Jejím základním úkolem je poskytování přednemocniční neodkladné péče, 

například při haváriích, náhlého zhoršení vážného zdravotního stavu apod. (Franěk, 2023) 
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1.2.3 Ostatní složky IZS 

Ostatními složkami IZS již kromě vyjmenovaných mohou být i například orgány 

ochrany veřejného zdraví, havarijní, pohotovostní, a odborné či jiné služby, zařízení civilní 

ochrany nebo neziskové organizace a spolky. (Hanuška, Adamec, Šenovský, Brejzová, 2022) 

Začlenění ostatních složek do IZS je podmíněno uzavřením dohody o plánované 

pomoci na vyžádání. To je chápáno jako předem písemně dohodnutý postup poskytnutí pomoci 

při provádění záchranných a likvidačních prací obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností, 

krajskému úřadu, Ministerstvu vnitra nebo základním složkám IZS dotčenou ostatní složkou 

IZS. Plánovanou pomoc na vyžádání jsou povinny kromě ostatních složek IZS také poskytnout 

ministerstva, úřady, zdravotnická zařízení, osoby, které se smluvně zavázaly atd. Tyto další 

uvedené subjekty nejsou součástí IZS, ale dle předem dohodnuté smlouvy o plánované pomoci 

na vyžádání jejich síly a prostředky musí být využity na záchranné a likvidační práce. V případě 

obdržené žádosti nemohou odmítnout, protože zde platí zákonná vynutitelnost, avšak platí zde 

výjimka ve smyslu, že plánovanou pomoc na vyžádání není povinen poskytnout ten, kdo by 

poskytnutím této pomoci vážně ohrozil plnění vlastních závažnějších úkolů stanovených podle 

zvláštních předpisů. (Hanuška, Adamec, Šenovský, Brejzová, 2022) 

Armáda ČR: základní úkol ozbrojených sil je chránit ČR před vnějším napadením 

a připravovat se na obranu země. Také plní závazky v rámci mezinárodních smluv. Snaží se 

dále zajistit mír a bezpečnost, především účastí na různých vojenských akcích. (Hanuška, 

Adamec, Šenovský, Brejzová, 2022) 

Celní správa ČR: vybírá cla, daně, zajišťuje některé bezpečnostní úkoly a kontroluje 

dodržování různých povinností. Je zřízena zákonem č. 17/2012 o Celní správě České republiky. 

Celní správa ČR vyměřuje a vybírá clo ze zboží, které je dováženo ze zemí mimo EU. Dále má 

na starosti povinnosti spojené se spotřebními a energetickými daněmi, vede trestní řízení atd. 

(Celní správa ČR, 2023) 

Obecní policie: podle zákona o obecní policii má za úkol zabezpečovat místní 

záležitosti veřejného pořádku na vymezeném území obce. Při mimořádných událostech 

a krizových situacích může být na žádost vyžádána její součinnost, zejména u činností 

týkajících se zabezpečování prostoru při provádění záchranných a likvidačních prací a také její 

asistence na řízení dopravy. (Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR, 2019)   
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2 OBECNÍ POLICIE V RÁMCI BEZPEČNOSTNÍHO 

SYSTÉMU ČR 

Druhá kapitola se soustředí na obecné údaje o obecní policii se zaměřením na její 

pravomoci, povinnosti, vymezení působnosti, úpravou zákonem a také historií. Dále jsou zde 

uvedeny rozdíly mezi obecní a státní policií, které vysvětlují rozdílnost existence a působení 

těchto dvou složek. Poté je krátce přiblížena kriminalita z obecného hlediska. Právě kriminalita 

je totiž jednou z oblastí, která potřebnost a činnost obecní policie do jisté míry determinuje. 

Městská (Obecní) policie je definována jako orgán obce, který zřizuje a ruší 

zastupitelstvo města obecně závaznou vyhláškou.  Obecní policii lze vymezit jako pořádkový 

orgán obce, veřejný ozbrojený sbor či veřejný sbor. (Vetešník, Chauer, Zídka a kol.,2013) 

Obecní policie má za úkol zabezpečovat místní záležitosti veřejného pořádku v rámci 

působnosti obce a plní další úkoly v rozsahu zákona. Právo požádat strážníka obce o poskytnutí 

pomoci může kdokoliv a za podmínek, jestliže jsou strážnici povinni v rozsahu svých úkolů 

požadovanou pomoc poskytnout. Obecní policie dále úzce spolupracuje s Policií České 

republiky a zajišťují tak společně veřejný pořádek. Řídícím orgánem městské policie (MP) je 

starosta, nebo jestliže zastupitelstvo města nepověří řízením obecní policie jiného člena 

obecního zastupitelstva. (POLICIE-CR.CZ, 2023)  

Obecní policie je orgán veřejné moci, který plní svěřené úkoly za předpokladu, že je 

vybaven přiměřenými oprávněnými a k tomu vzájemně vyváženými povinnostmi, aby 

nedocházelo ze strany tohoto orgánu k nepřiměřeným zásahům do práv a svobod osob. Činnost 

obecní policie je založena na principu oficiality, což znamená, že strážník jako úřední osoba je 

povinen při výkonu veřejné moci určitým způsobem vždy konat. Toto pojetí postavení orgánu 

veřejné moci je v souladu se základními principy demokratického státu. Důležitým právním 

předpisem je zákon o obecní policii, který obecně definuje postavení obecní policie, vymezení 

povinností strážníka, věcnou a místní působnost obecní policie, stanovuje pravidla chování 

strážníka apod. (Vetešník, Chauer, Zídka a kol., 2013) 

Dle platného znění zákona č. 553/1991 Sb., o obecní policii se obecní policie řídí tímto 

zákonem a je povinna ho dodržovat. V tomto zákoně se lze dočíst o ustanoveních, které tvoří 

podobu obecní policie. Podmínky k splnění občana stát se strážníkem uvádí § 4 a jsou jimi: 

bezúhonnost, spolehlivost, minimální hranice věku 18 let, zdravotní způsobilost, minimální 

vzdělání střední s maturitní zkouškou a osvědčení o splnění stanovených odborných 
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předpokladů. Dále se zde lze dočíst o odchodném, povinnosti a oprávnění strážníků, použití 

donucovacích prostředků apod. 

2.1 Historie obecní policie  

Ve všech vyspělých státech  vždy byly a jsou lokální policejní sbory důležitou složkou. 

Tyto složky slouží systému při zajišťování záležitostí veřejného pořádku a prosazování práva v 

rámci územních samosprávních celků. Tedy každá obec může reagovat pomocí této složky na 

místní problémy. Může také připravit tuto složku například pomocí výcviku na specifické 

požadavky dané lokality. V České republice působí pouze dvě policejní složky (obecní policie 

a Policie ČR), ale ve státech Evropy a ve světě lze objevit i 3 a více policejních složek s různou 

místní i věcnou příslušností. (MP Třebíč, 2023) 

Do roku 1918 měla každá obec právo založit obecní policii. Rozsah místní policie 

záležel na velikosti obce, potřebách obce a její financování. Pokud však v obci nepůsobila 

obecní policie nebo státní policejní úřad, vykonávalo zde dohled četnictvo. Základem činnosti 

obecních orgánů byl říšský zákon č.18/1862, jimiž se vyměřovaly základní pravidla, podle 

kterých se měly uspořádávat obecní záležitosti. (Vetešník, Chauer, Zídka a kol., 2013) 

Mezi hlavní povinnosti strážníků tehdy patřila péče o bezpečnost osob a jmění, dohled 

nad podniky, noclehárny a veřejnými místy, kontrola zakázaných her i mravnostních záležitostí, 

dohled nad tehdejší dopravou atd. Uniforma stráží byla podle anglického vzoru. Strážníci měli 

na sobě tmavě hnědé kalhoty a kabát, doplněný černým pláštěm a vysokým lakovaným 

cylindrem. Strážníci byli vyzbrojeni četnickou šavlí a při nočních službách i puškou. (MP Brno, 

2023) 

Za první republiky bylo na území dnešní ČR asi 4500 strážníků. Státní policie měla 

však jen působnost ve významných městech, zatímco četnictvo vykonávalo službu v terénu 

a v obcích, kde se nenacházel státní policejní úřad nebo zde nebyla zřízena obecní policie. 

Hlavními úkoly místních policejních sborů bylo zajistit bezpečnost osob a majetku dohlížet 

na místní silnice, dohlížet na stavby atd. (MP Třebíč, 2023) 

V průběhu druhé světové války v Protektorátu Čechy a Morava byla města, jejichž počet 

obyvatel převyšoval deset tisíc, povinna založit Obecní výkonnou policii, která nesla název 

Gemeindevollzugspolizei. Ta měla dále rozdělení na uniformovanou a neuniformovanou. (MP 

Třebíč, 2023) Zásadní změna nastala s vydáním vládního nařízení č.250/1942 Sb. O obecní 

výkonné policii, která stanovala úkoly, její členění, podmínky povinného zřízení, sloučení 

pod jednotné velení apod. (Vetešník, Chauer, Zídka a kol., 2013)  
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Když válka skončila, došlo k postupnému začleňování policejních složek a četnictva 

do nově vznikajícího sboru pod názvem Sbor národní bezpečnosti. Za vlády totalitního 

komunistického režimu vymáhala zákon a pořádek pouze jedna státem centrálně řízená složka. 

(MP Třebíč, 2023) 

Dalším výrazný posun přišel s vydáním zákona č. 553/1991 Sb. o obecní policii, který 

nabyl účinnosti 1. ledna 1992. „Tímto zákonem získala městská policie status samostatného 

městského subjektu a její zaměstnanci, kteří splnili všechny zákonem dané předpoklady, se 

poprvé stali strážníky s příslušnými pravomocemi.“ (MP Brno, 2023) Od této doby, již byl 

zákon několikrát novelizován. Základní úkoly obecní policie se však nezměnily Obecní 

a městské policie při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku a plnění dalších 

úkolů podle tohoto nebo zvláštního zákona snaží se zajistit ochranu a bezpečnost osob nebo 

majetku, dohlíží na dodržování pravidel občanského soužití, dohlíží na dodržování obecně 

závazných vyhlášek a nařízení obce atd. Strážníci, díky zákonným normám, mohou trávit 

většinu času své služby na ulici a zajišťovat veřejný pořádek, což je jejich hlavním úkolem. 

(MP Třebíč, 2023) 

2.2  Rozdíl mezi státní a obecní policií 

V rámci bezpečnosti osob a jejich majetku, včetně kontroly dodržování veřejného 

pořádku, se tímto úkolem mohou zabývat různé instituce a orgány, které spadají pod veřejnou 

správu. Hlavními aktéry, kteří tyto úkoly plní jsou Policie České republiky a obecní (městská) 

policie. V jistých úkonech mohou být postavení a pravomoci těchto orgánů rozdílné. (Liga 

lidských práv,2024) Rozlišují se dva typy policistů. Jedni jsou příslušníci státní policie (Policie 

ČR) a druzí se nazývají strážníci a spadají pod obecní či městskou policii. Policista i strážník 

patří mezi veřejné činitele, což jim poskytuje speciální ochranu v rámci trestního zákona. Tedy 

patří sem například to, že napadení veřejného činitele je trestný čin. Na druhou stranu tento 

zákon také definuje možné zneužití pravomoci veřejným činitelem jako trestný čin. (Preuss, 

2022) 

Preuss (2022) k rozdílům mezi obecní a státní policií v ČR uvádí: „Policie ČR je 

ozbrojený sbor státu. Jejím hlavním úkolem je předcházet trestné činnosti a odhalovat ji, 

chránit bezpečnost osob a majetku. Pravomoci příslušníků Policie ČR upravuje policejní zákon. 

Strážníci mají do určité míry obdobné pravomoci jako Policie ČR, přesto jich ale mají méně. 

Upravuje je zákon o obecní policii.“  
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V rámci stručného srovnání lze uvést, že Policie ČR vykonává:  

• ochranu bezpečnosti osob a majetku, 

• ochranu veřejného pořádku, 

• předcházení trestné činnosti, plnění úkolů podle trestního řádu,  

• další úkoly při péči o dodržování pořádku a bezpečnosti v ČR, 

Naopak úkoly obecní policie jsou především:  

• dohled nad dodržováním obecně závazných vyhlášek a nařízení obce,  

• dohled nad pravidly občanského soužití,  

• dohled dopravních pravidel v obci, 

• přispívání k ochraně, bezpečnosti a k prevenci kriminality v obci, 

• odhalování a postih některých přestupků a jiných správních deliktů. 

Některé úkoly obecní policie jsou podobné úkolům Policie ČR, ale obecní policie je 

plní především na svém území, zatímco Policie ČR je plní celostátně. Oproti Policii ČR, obecní 

policie je orgánem obce, ne státu, a proto zpravidla má působnost na území dané obce. (Liga 

lidských práv, 2024) Na rozdíl od strážníka obecní policie, policista sloužící u Policie ČR spadá 

pod služební zákon. To znamená, že policista je ve služebním poměru a řídí se zákonem 

č. 361/2003 Sb. o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů. Tento zákon upravuje 

právní poměry fyzických osob, které v bezpečnostním sboru vykonávají službu. Dále jejich 

odměňování, řízení ve věcech služebního poměru a organizační věci služby. Výkonem služby 

se pro účely tohoto zákona rozumí: úkony a činnosti realizující oprávnění a povinnosti 

stanovené právními předpisy, soustřeďování, vyhodnocování a evidování informací a údajů 

potřebných pro výkon služby, řízení výkonu služby, činnost ve vzdělávacích, technických 

a účelových zařízeních. Policista má také své hodnostní označení, definovaný plat v platových 

tabulkách, služební číslo apod. 

Na činnosti Policie ČR se kromě policistů podílejí i tzv. občanští zaměstnanci 

(zaměstnanci policie). Ti jsou zaměstnáni v pracovním poměru ke státu, a jejich pravomoci jsou 

menší než policistů. Často vykonávají tzv. kancelářské práce. Mohou také vést třeba i správní 

řízení, která probíhají u Policie ČR. Základní povinnosti podle zákona o Policii ČR platí pro 

policisty i občanské zaměstnance. Policista se prokazuje uniformou, služebním průkazem nebo 

odznakem policie, případně ústním prohlášením „policie“. (Liga lidských práv, 2024) 
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V obecní policii pracují zaměstnanci jako jsou: strážníci, čekatelé a ostatní 

zaměstnanci. Všichni patří mezi zaměstnance obce. Strážníci mají největší pravomoci, a proto 

zákon některá práva a povinnosti stanovuje jen pro ně. Pro čekatele i ostatní zaměstnance platí 

práva a povinnosti, které jsou stanoveny obecní policií. Strážník se prokazuje podobně jako 

policista, což znamená: uniformou s odznakem obecní policie, identifikačním číslem a názvem 

obce, průkazem obecní policie, případně ústním prohlášením „obecní policie“ („městská 

policie“). (Liga lidských práv, 2024) 

2.3  Kriminalita  

Kriminalita je jednou z oblastí, která potřebnost a činnost obecní policie do jisté míry 

determinuje. Kriminalita je z latinského slova „criminalis“, což znamená do překladu 

„zločinný“ a ze slova „crimen“, což je do překladu „zločin“. Význam slova kriminalita se 

označuje jako výskyt trestného chování neboli chování kriminálního, vyjádřený souhrnem 

trestných činů spáchaných ve společnosti. Pojem má vymezení v trestním právu, které stanoví, 

jaké protispolečenské chování se vzhledem ke své nebezpečnosti považuje za trestné činy, 

případně za další kategorie deliktů stíhaných soudními orgány. (Karabec, 2018) 

Stav, dynamika a struktura kriminality se analyzují na dlouhodobých časových řadách 

statistických údajů o registrovaných trestných činech, stíhaných a odsouzených osobách, 

ze kterých se stanovují prognózy budoucího vývoje. Struktura kriminality se vyjadřuje 

poměrem jednotlivých skupin trestných činů, např. proti veřejnému pořádku, proti životu a 

zdraví, proti majetku. Kriminalita se analyzuje též podle územního rozložení, podle 

demografické a socio –profesních kategorií pachatelů, zjišťuje se rozsah recidivy, také zda se 

jedná o kriminalitu mládeže. (Karabec, 2018) 

Kriminalita má několik podob v různých oblastech. Mezi tyto podoby patří například 

násilná trestná činnost, do které spadají vraždy, loupeže, vydírání. Dále to může být majetková 

trestná činnost, kde se jedná o vloupání, krádeže apod. (Policie.cz, 2008) Poté se kriminalita 

rozděluje na drogovou kriminalitu, hospodářskou kriminalitu, korupci, organizovanou 

kriminalitu., terorismus, kyberkriminalitu, extremistickou kriminalitou atd. (Jelínek, 2021)  

Prostředkem proti kriminalitě je preventivní politika, která je prostředkem takzvané 

ofenzivní strategii kontroly kriminality, jež využívá nerepresivní prostředky. Zabývá se 

odstraněním sociálně patologických jevů a snižováním motivů a příležitostí k páchání trestných 

činů. Okruh institucí preventivní politiky zahrnuje systém justice, policie, státní zastupitelství, 

soudy a vězeňství, i další instituce - např. nerepresivní orgány veřejné správy, zájmová sdružení 
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občanů, církve, podnikatelské subjekty a jednotlivé občany. Prevence kriminality je také 

součástí trestní politiky. Prevence kriminality se snaží zabránit páchání kriminality a strachu 

z ní, pomocí opatření vyvíjené jak veřejnoprávními a státními subjekty, tak i soukromoprávními 

subjekty. Tyto opatření mají za cíl zmenšit rozsah a závažnost kriminality a také jejich následků, 

pomocí omezení kriminogenních příležitostí nebo určitým vlivem na možné pachatele a oběti 

trestných činů. Jedná se o opatření sociální prevence, situační prevence, včetně informování 

veřejnosti o možnostech ochrany před trestnou činností a pomoci obětem trestných činů. 

(Ministerstvo vnitra ČR, 2023) Státní policisté mají za úkol vyšetřovat trestné činy, 

shromažďovat důkazy a zajišťovat, aby pachatelé byli dopadeni. Standartně se lidé obracejí 

na Policii ČR pro nahlášení trestné činnosti, ale mohou se obrátit například i na státní 

zastupitelství. Obecní policie při podezření ze spáchání trestného činu dané osoby, tuto 

skutečnost oznámí Policii ČR, případně využije svých pravomocí proti pachateli do příjezdu 

Policie ČR. (Jelínek, 2021) 

Kriminalitu lze obecně chápat jako souhrn trestných činů a přestupků. Přestupkem je 

společensky škodlivý protiprávní čin, který je v zákoně za přestupek výslovně označen a který 

vykazuje znaky stanovené zákonem, nejde-li o trestný čin. (Zákon č. 250/2016 Sb., 

o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich) 

Za pokus o přestupek se dle §6 odst. 1, Zákona č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti 

za přestupky a řízení o nich považuje jednání fyzické osoby, které bezprostředně směřuje 

k dokonání přestupku a kterého se fyzická osoba dopustila v úmyslu přestupek spáchat, jestliže 

k dokonání přestupku nedošlo. A dle odst. 2 je to též jednání právnické nebo podnikající fyzické 

osoby, které bezprostředně směřuje k dokonání přestupku, jestliže k dokonání přestupku 

nedošlo.  

Posouzením pokusu přestupku, se zabývají správní orgány. Přestupkové řízení 

standartně vede obecní úřad obce s rozšířenou působností. V některých případech je 

k projednání přidělen příslušný obecní úřad, obecní či státní policie nebo jiné správní úřady 

(např. katastrální úřad, Česká inspekce životního prostředí apod.). (Preuss, 2022) Tyto orgány 

posuzují konkrétní akt, které bezvýhradně míří k dokonání přestupku, úmysl jej spáchat 

a nedostatku dokonání (nedošlo k naplnění všech zákonných znaků přestupku). Pokud se jedná 

o právnické a podnikající fyzické osoby, zde se odpovědnost za přestupek posuzuje bez ohledu 

na zavinění. Proto není v případě pokusu přestupku zapotřebí prokazovat úmysl. (Tomanová, 

2023) 
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Dle zákona č. 251/2016 sb. § 2 až § 11 se rozlišuje několik druhů přestupků. V zákoně 

jsou tyto přestupky pojmenovány následovně: Přestupky proti pořádku ve státní správě 

vyskytující se na více úsecích státní správy, přestupky na úseku všeobecné vnitřní správy, 

přestupky proti pořádku ve státní správě a přestupky proti pořádku v územní samosprávě, 

přestupky proti veřejnému pořádku, přestupek porušení povinnosti mlčenlivosti v souvislosti 

s trestním řízením, přestupek křivého vysvětlení, přestupky proti občanskému soužití, 

přestupky  proti majetku, přestupky na úseku podnikání, přestupky na úseku porušování práv 

k obchodní firmě, přestupek na úseku zdravotnictví. 

Policie České republiky obecně řeší širokou škálu různorodých přestupků, zatímco 

obecní policie v České republice se obvykle zaměřuje na řešení přestupků a problémů na místní 

úrovni. Městská policie je oprávněna udělovat pokuty za spáchané přestupky, které vyřeší 

pomocí možnosti „příkazem na místě“. Tento pojem je možné definovat jako „rozhodnutí 

o potrestání za spáchaný přestupek.“ Jsou zde však podmínky, a to takové, že touto možností 

lze uložit pouze pokutu, přičemž nestačí vyřešení pouhou domluvou a pachatel souhlasí se 

zjištěným skutkovým stavem věci, jeho právní kvalifikací i uloženou pokutou.  Mimo zákonem 

stanovené případy může obecní policie udělit pokutu za porušení nařízení obce. Při zjištění 

spáchání přestupku má strážník oprávnění udělit příkazem na místě pokutu až do výše 10 000 

Kč, pokud zákon nestanoví pokutu nižší, jinak je nutné postoupit přestupek příslušnému 

správnímu orgánu. (§ 91 zákona č. 250/2016 Sb.) Staňková (2020) uvádí, že „V daných 

případech musí strážník postoupení přestupku učinit již z úřední povinnosti, a to u přestupků, 

které není oprávněn řešit na místě uložením pokuty příkazem na místě. Těmi jsou např. výrazné 

překročení rychlosti, přestupky na úseku zbraní a střeliva, přestupky podle zákona 

o občanských průkazech apod.“  
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3 ANALÝZA FINANCOVÁNÍ MĚSTSKÉ POLICE ČÁSLAV 

Třetí kapitola se zabývá analýzou Městské policie Čáslav z pohledu financování. 

Důležitým prvkem je představení rozpočtu města Čáslav, do kterého plynou příjmy od Městské 

policie (MP) Čáslav a z něho se financuje činnost MP Čáslav. Také jsou představeny jeho 

celkové příjmy, výdaje a vybrané ekonomické ukazatele, které sdělují, jak město hospodaří a 

je finančně stabilní. Poté jsou přiblíženy finanční prostředky na bezpečnost města, do kterých 

spadá i MP Čáslav a na nich je vyjádřeno, jak se oproti ostatním výdajům na bezpečnost 

financují. Pak je přiblíženo samotné financování MP Čáslav z pohledu příjmů i výdajů, které 

se dále dělí na kategorie a porovnávají se s celkovými výdaji rozpočtu. Data byla čerpána 

z veřejně dostupných rozpočtů města Čáslav a získána z interních materiálů Městské policie 

Čáslav a Policie ČR. Všechny získané údaje z dat, potřebné k analýze byly statisticky 

zpracovány a výstupy z nich jsou prezentovány formou tabulek a grafů, doplněny komentáři, 

které popisují vývoj, trendy, jednotlivé situace apod. Dále tato kapitola obsahuje vyjádření 

v absolutní i relativní podobě, přičemž sleduje strukturu příjmů a výdajů v letech 2018 až 2022. 

Jsou zde využity i poměrové ukazatele jako je hospodářský výsledek, ukazatel likvidity nebo 

podíl cizích zdrojů k celkovým aktivům. Hodnoty se u většiny grafů a tabulek vyskytují v Kč 

nebo %, podle toho, o jaký typ ukazatele jde. Největší pozornost v této kapitole je věnována 

výdajům, které nejvíce přibližují problematiku financování.   

3.1 Rozpočet města Čáslav  

Město Čáslav bylo založeno zhruba v polovině 13. století Přemyslem Otakarem II. 

Jedná se o město střední velikosti s přibližně 10 350 obyvateli, které se nachází 

ve Středočeském kraji, okrese Kutná Hora. V rámci vybavenosti města se zde vyskytují různé 

památky jako jsou například kostely, synagoga, sochy apod. Dále je zde muzeum, galerie, 

divadlo, kino, koupaliště, základní školy, lázně, nemocnice, řada sportovišť atd. Celý katastr 

města měří přes 26 km2, samotné město má rozlohu 3,5 km2. V roce 2003 se město Čáslav stalo 

pověřenou obcí třetího stupně a tím získalo povinnost vykonávat státní správu i samosprávu 

v stanovené míře náležející těmto obcím. Město Čáslav má svoje obecní orgány, do kterých 

patří starosta, místostarostka, místostarosta (neuvolněný), tajemník, rada města, zastupitelstvo 

a různé komise nebo výbory. (Městský úřad Čáslav, 2024) 

 Město má svůj vlastní rozpočet, který je definován jako finanční plán na fiskální rok 

shodný s rokem kalendářním, obsahující příjmy a výdaje či ostatní operace. Mezi funkce 

rozpočtu patří kontrola, plánování a řízení. Důležitou součástí rozpočtu je jeho vyrovnanost, 
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což znamená, že obec může schválit a realizovat jen ty výdaje, pro které existuje rozpočtové 

krytí. Výdaje je možné krýt příjmy rozpočtu z daného roku, půjčkou nebo přebytky z minulých 

let. Aby si však mohla obec vzít půjčku, musí toto rozhodnutí schválit zastupitelstvo. Rozpočet 

tvoří příjmy a výdaje, které dále lze členit například na rozpočet běžný a kapitálový. Strukturu 

a obsah rozpočtu si obec určuje sama, avšak zákon o rozpočtových pravidlech územních 

rozpočtů stanovuje, že jednotlivé operace se musí členit podle závazné rozpočtové skladby 

a podle podrobné rozpočtové skladby musí být členěn rozpis rozpočtů, ale zákon neupravuje 

míru podrobnosti rozpočtu. Schválený rozpočet musí obsahovat závazné ukazatele. 

(Sedmihradská, 2015) Rozpočtování a plánování se označují jako administrativními nástroje 

pro účinnost a účelnost při vývoji a vytváření rozpočtu. Vztah mezi plánováním 

a rozpočtováním závisí na několika faktorech. Těmi jsou: strategické cíle a priority obce, 

dostupnost zdrojů, externí prostředí, interní struktura a procesy, technologický pokrok, 

politické a regulační faktory. (Frank, 2006)  

Rozhodnutí týkající se veřejných výdajů a příjmů se nazývá rozpočtový proces. 

Výsledkem procesu je rozpočet, který obsahuje cíle samosprávy. Rozpočtový proces je 

rozdělen na čtyři fáze, kterými jsou: sestavení rozpočtu, projednávaní a schvalování rozpočtu, 

hospodaření podle rozpočtu a poslední je následná kontrola. Důležitým pojmem je i pojem 

financování, což označuje rozdíl mezi příjmy a výdaji, který může být kryt cizími nebo 

vlastními zdroji. (Sedmihradská, 2015)  

3.1.1 Rozpočtové výdaje a příjmy 

Dle údajů z rozpočtu v období od roků 2018 až 2022 se rozdělují výdaje na běžné 

a kapitálové. Běžné výdaje jsou vynaložené prostředky na provozní činnost obce, kdy 

v následujících letech nebudou mít již žádný užitek. Oproti tomu kapitálové výdaje jsou 

vynaloženy na modernizaci a rozšíření obecní infrastruktury, majetku obce v dlouhodobém 

hledisku a jsou zpravidla neopakovatelné. K financování kapitálových výdajů mohou být 

obdrženy dotace. 

Tabulka 1 dává přehled o běžných a kapitálových výdajích, kdy součtem těchto dvou 

druhů výdajů nám vzniknou celkové výdaje vynaložené z obecního rozpočtu za jednotlivé roky. 

Město Čáslav vynaložilo nejvíce finančních prostředků v roce 2022, kdy celkové výdaje tvořily 

458 146 730 Kč z čehož největší položku v hodnotě okolo 150 542 566 Kč tvořily náklady 

na transfery. Běžné výdaje činily 412 870 788 Kč, a zbytek byly kapitálové výdaje v částce 

45 275 942 Kč a zároveň tyto kapitálové výdaje byly nejmenší částkou za zkoumaných 5 let. 
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Naopak město vynaložilo nejvíce kapitálových výdajů v roce 2020 s částkou 109 270 476 Kč. 

Největší částku za běžné výdaje město vydalo v roce 2022 v hodnotě 412 870 788 Kč 

a nejmenší částku v roce 2018 v hodnotě 224 724 430. S výjimkou v roce 2019, lze dospět 

k závěru, že celkové výdaje každým rokem narůstají. U výdajů v roce 2020 se nepříznivě 

projevily důsledky pandemie COVID-19. Jednak výdaji vynaloženými na pořízení osobních 

ochranných, dezinfekčních a dalších prostředků pro obyvatelstvo a zaměstnance k zamezení 

šíření nákazy koronavirem, ale především omezenými možnostmi realizace mnoha 

plánovaných projektů a akcí v téměř všech oblastech správy města včetně kulturního života. 

V roce 2020 byly zahájeny dvě velké investiční akce, kterými byla výstavba nových bytových 

domů v areálu Prokopa Holého a stavební úpravy domu č.p. 288 v ulici Masarykova se změnou 

užívání na sociální dům s dotací od Státního fondu podpory investic v celkové výši cca 

16 000 000 Kč. 

Tabulka 1: Rozpočtové výdaje za roky 2018-2022 (v Kč) 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Běžné výdaje 224 724 430 256 412 463 274 468 344 310 735 065 412 870 788 

Kapitálové 
výdaje 

101 505 624 63 190 831 109 270 476 94 288 915 45 275 942 

Celkové 
výdaje 

326 230 054 319 603 294 383 738 820 405 023 980 458 146 730 

Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

Tabulka 2: Přehled rozpočtových výdajů (v %) 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Běžné výdaje 69 80 72 77 90 

Kapitálové 
výdaje 

31 20 28 23 10 

Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

Při zaměření se na podíl jednotlivých výdajů v % je možné definovat podíly, které 

informují kolik obec vydává finančních prostředků na odlišné druhy výdajů. Tabulka 2 tyto 

hodnoty vyjadřuje v %. Největší podíl tvořily běžné výdaje v roce 2022, kdy oproti kapitálovým 

dosahovaly 90 %. Kapitálové výdaje největší podíl tvořily v roce 2018, kdy jejich procentuální 

hodnota dosahovala 31 % z celkových výdajů. Běžné výdaje v každém roce tvořily převážnou 

část celkových výdajů a vždy dosahovaly více než polovinu, zpravidla poblíž hodnoty 75 %. 
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Rozpočtové příjmy se dělí na daňové, nedaňové, kapitálové a přijaté transfery. 

Do daňových příjmů patří daň z nemovitostí, daň z příjmů fyzických a právnických osob, daň 

z převodu nemovitostí, silniční daň a další. Nedaňové příjmy obsahují dotace a granty, příjmy 

z majetku (pronájmy, prodeje nemovitostí atd.), příjmy z úroků a dividend, příjmy z poplatků 

a pokut, příjmy z prodeje služeb a produktů. Kapitálové příjmy zahrnují příjmy z investic 

do kapitálových aktiv, jako jsou zisky z prodeje majetku, příjmy z úroků a dividend z investic 

do finančních produktů, zisky či dividendy z podílu na podnicích nebo společnostech, a příjmy 

z úroků a poplatků za poskytování úvěrů nebo půjček. Přijaté transfery jsou finanční prostředky 

přijaté od jiných subjektů, jako jsou stát, regionální orgány, mezinárodní organizace nebo 

soukromé subjekty, na podporu různých programů, projektů nebo služeb. 

Tabulka 3: Rozpočtové příjmy za roky 2018-2022 (v Kč) 

Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

V tabulce 3 tvoří největší příjmy za zkoumaných 5 let daňové příjmy. Je to dáno tím, 

že se jedná o stabilní zdroj příjmů, kdy standartně jsou tyto příjmy pravidelné. Kromě stability 

jsou zde i další faktory, které ovlivňují tuto skutečnost. Dalším takovým faktorem je zákonná 

povinnost platby, přičemž obyvatelé obce a firmy mají povinnost platit daně. Čím více obyvatel 

se v obci nachází, tím větší příjem plyne do rozpočtu obce. Daňové sazby a pravidla jsou 

obvykle stanoveny na základě zákona nebo místních nařízení. To umožňuje obci plánovat 

své rozpočty s jistotou ohledně výše příjmů. 

V roce 2021 město obdrželo nejvíce přijatých transferů v hodnotě 132 409 732 Kč, 

z čehož celkové přijaté transfery od obcí a krajů činily 27 705 303 Kč a zbytek byl přijat 

ze státního rozpočtu a Evropské unie v částce 104 704 429 Kč, mezi které patří například dotace 

z Ministerstva vnitra na požární ochranu ve výši 16 000 Kč a na městskou policii v souvislosti 

s COVID-19 ve výši 60 000 Kč. Významná dotace s vysokou finanční hodnotou byla získána 

od Ministerstva zdravotnictví ČR v souvislosti s COVID-19, která činila částku ve výši 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Daňové příjmy 192 723 359 202 473 194 220 375 290 233 575 424 401 992 697 

Nedaňové 
příjmy 

39 089 252 51 918 594 40 291 343 46 649 883 61 993 063 

Kapitálové 
příjmy 

7 786 986 8 301 618 44 958 675 78 335 468 841 090 

Přijaté 
transfery 

97 807 604 93 151 171 100 802 794 132 409 732 57 814 031 

Celkové příjmy 337 407 201 355 844 577 406 428 102 490 970 507 522 640 881 
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24 080 689 Kč. Dále obec obdržela jednorázový příspěvek obcím, který činil 26 965 300 Kč. 

Také byly obdrženy dotace na rekonstrukci ulice v částce 12 131 209 Kč či dotace na podporu 

výstavby cyklostezky v hodnotě 15 399 965 Kč. Důležitou informací také je, že v roce 2021 

bylo získáno několik dotací, které nějakým způsobem souvisely s prevencí proti COVID-19. 

Pozitivní vývoj příjmů z výnosů daní byl oslaben snahou státu čelit epidemii COVID-19. V roce 

2020 mělo město výrazně vyšší příjmy z přijatých transferů, především v souvislosti s epidemií 

COVID-19 a v souvislosti s prvními splátkami nových bytů v areálu Prokopa Holého 

Celkové příjmy každým rokem rostou, kdy daňové příjmy rostou konstantně, zatímco 

ostatní příjmy jsou proměnlivé. Při zaměření na procentuální podíl příjmů do rozpočtu lze zjistit 

z tabulky 4 následující skutečnosti. Největší podíl tvořil daňový příjem v roce 2022, kdy se 

jednalo o 77 %. V roce 2022 kapitálové příjmy tvořily méně než 1 %, tedy tento příjem nebyl 

oproti ostatním příjmů velikostně významným a jde o nejmenší příjem za celých 5 let ve všech 

kategoriích příjmů. Nedaňové příjmy se pohybovaly v rozmezí 10 až 15 %. Město nejméně 

přijatých transferů obdrželo v roce 2022, kdy se jednalo pouze o 11 % oproti standartnímu 

rozmezí 25 až 29 %. 

Tabulka 4: Přehled rozpočtových příjmů (v %) 

Zdroj: Vlastní zpracování z rozpočtů města Čáslav 

3.1.2 Vybrané ekonomické ukazatele rozpočtu 

Ekonomické ukazatele obecního rozpočtu jsou důležitými nástroji pro hodnocení 

finančního zdraví a výkonnosti obce. Tyto ukazatelé vyjadřují, jak se obci daří a zda je schopna 

plnit své závazky. V následujících odstavcích jsou uvedeny 3 vybrané ukazatele. 

Ukazatel celkové likvidity vyjadřuje schopnost obce dostát svým krátkodobým 

závazkům ze svých likvidních zdrojů. Jeho hodnota by neměla být nižší než 1. Celková likvidita 

se vypočítá jako oběžná aktiva vydělena krátkodobými závazky podle rovnice (1), kdy mezi 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Daňové příjmy 57 57 54 48 77 

Nedaňové 
příjmy 

12 15 10 10 12 

Kapitálové 
příjmy 

2 2 11 16 0 

Přijaté 
transfery 

29 26 25 27 11 



 

 

36 

 

oběžná aktiva patří například hotovost, zásoby nebo bankovní vklady, který obec drží 

maximálně 1 rok.  

𝐂𝐞𝐥𝐤𝐨𝐯á 𝐥𝐢𝐤𝐯𝐢𝐝𝐢𝐭𝐚 =  
𝐎𝐛ěž𝐧á 𝐚𝐤𝐭𝐢𝐯𝐚

𝐊𝐫á𝐭𝐤𝐨𝐝𝐨𝐛é 𝐳á𝐯𝐚𝐳𝐤𝐲
        (1) 

Podle obrázku 1 je zřejmé, že obec si v 5 uvedených letech vedla dobře ve splácení 

svých závazků a od roku 2021 se její likvidnost výrazně zlepšila. K výrazné meziroční změně 

došlo mezi lety 2020 a 2021 z hodnoty 1,76 na hodnotu 4,61, kdy v roce 2020 oběžná aktiva 

byla v hodnotě 146 493 547 Kč a krátkodobé závazky v částce 83 258 448 Kč. V roce 2021 

oběžná aktiva činila 183 554 504 Kč a krátkodobé závazky 39 816 497 Kč. Důvodem změny 

byly především krátkodobé přijaté zálohy, které v roce 2020 činily 43 344 855 Kč a v roce 2021 

jen 5 881 939 Kč. Dále v roce 2021 výrazně likviditu ovlivnily poskytnuté návratné finanční 

výpomoci krátkodobé ve výši 6 000 000 Kč, krátkodobé poskytnuté zálohy na transfery ve výši 

4 395 200 Kč a poté též vyšší částky než v letech 2020 u příjmů příštích období a základního 

běžného účtu samosprávních celků. Celkově tedy obec si udržuje dlouhodobou finanční 

stabilitu.  

 

Obrázek 1: Celková likvidita města Čáslav 

      Zdroj: Vlastní zpracování z rozpočtů města Čáslav 

Hospodářský výsledek je termín pro rozdíl mezi příjmy a výdaji v určitém 

hospodářském období. Pro účely této práce se jedná o roky. Tento ukazatel je klíčový pro 

hodnocení finančního zdraví a výkonnosti obce. Hospodářský výsledek může být buď přebytek, 

tedy když jsou příjmy vyšší než výdaje nebo deficit, tedy když jsou výdaje vyšší než příjmy, 

případně může být ještě rozpočet vyrovnaný, kdy výdaje se rovnají příjmům. Přebytek 
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vyjadřuje pozitivní indikátor finančního zdraví. Naopak deficit vyjadřuje nejistotu v rámci 

finanční stability.  

Na obrázku 2 se vyskytují pouze kladné hodnoty, tedy přebytky, což značí, že rozpočet 

za 5 let byl finančně zdravý. Přebytky za uvedené roky střídavě rostly a klesaly. Výrazný nárůst 

přebytku v roce 2021 ovlivnil především příjem z prodeje dlouhodobého hmotného majetku 

v hodnotě 116 021 082 Kč. 

 

Obrázek 2: Hospodářský výsledek města Čáslav 

      Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav  

Podíl cizích zdrojů k celkovým aktivům je ukazatel poskytující informace o míře 

zadluženosti. Vysoká hodnota tohoto ukazatele naznačuje vyšší míru zadluženosti obce. 

Naopak nízká hodnota tohoto ukazatele může naznačovat nižší míru zadluženosti, což lze 

považovat za pozitivní z hlediska solventnosti organizace. Výpočet se provádí dle následujícího 

vzorce: 

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣é 𝑐𝑖𝑧í 𝑧𝑑𝑟𝑜𝑗𝑒

𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 * 100 %  (2) 

Na obrázku 3 lze vyčíst, že město za 5 let si udržovalo optimální hodnotu, kdy největší 

dosahovala 5,8 % v roce 2020. Výrazný pokles nastal v roce 2021 na hodnotu 1,7 a byl 

způsoben nižšími krátkodobými a dlouhodobými závazky oproti roku 2020, kdy krátkodobé 

závazky tvořily 39 816 497 Kč oproti minulé částce 83 258 448 Kč, kterou tvořily především 

krátkodobé přijaté zálohy. Dlouhodobé závazky tvořily částku 9 336 363 Kč oproti minulé 

0

10 000 000

20 000 000

30 000 000

40 000 000

50 000 000

60 000 000

70 000 000

80 000 000

90 000 000

100 000 000

2018 2019 2020 2021 2022



 

 

38 

 

částce 82 312 147 Kč, kterou tvořily především dlouhodobé úvěry. Obec tedy dosahuje nižší 

míru zadluženosti. 

         

Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

3.1.3 Financování bezpečnosti 

Rozpočet města Čáslav má i své specifické výdaje pod názvem Bezpečnost státu 

a právní ochrana, které vydává na bezpečnost občanů a pořádek ve městě. Mezi tyto výdaje 

patří dle odvětvového třídění následující paragrafy, které reprezentují stejnojmenné oblasti 

bezpečnosti: ochrana obyvatelstva, krizová opatření, bezpečnost a veřejný pořádek a také 

požární ochrana. Pod ochranu obyvatelstva spadá plnění úkolů v oblasti plánování, 

organizování a výkonu činností, které se snaží eliminovat vznik mimořádné události a krizové 

stavy, dále je zde snaha najít řešení těchto událostí a stavů. Mimo jiné je pod ochranou 

obyvatelstva zahrnuto i plnění úkolů v oblasti civilní obrany. Pod pojmem krizová opatření si 

lze představit opatření technického nebo organizačního charakteru, určená výhradně k řešení 

krizové situace a odstranění jejích následků, včetně opatření, jimiž se zasahuje do práv 

a povinností osob. Bezpečnost a veřejný pořádek v Čáslavi tvoří Městská policie Čáslav, která 

dohlíží nad pořádkem a bezpečností ve městě, dodržováním vyhlášek a nařízení vydaných 

městem. Požární ochranou rozumíme využití technických i teoretických prostředků prevence 

požáru, mezi které patří například povinné školení požární ochrany zaměstnanců, či školení 

obsluhy specifických zařízení. Tyto prostředky vycházejí z požadavků platných předpisů 

a norem v oboru požární bezpečnosti. 
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Požární ochrana je dobrovolný paragraf rozpočtu, který byl do rozpočtu přidán 

až v roce 2020. V roce 2019 začalo město Čáslav financovat i krizová opatření. V tabulce 5 je 

vidět vývoj již čtyř zmíněných paragrafů rozpočtu, na které se vydávají finanční prostředky 

k zajištění bezpečnosti. Za zkoumaných 5 let je patrné, že největší výdaje na bezpečnost jsou 

na paragrafu „Bezpečnost a veřejný pořádek“, kam patří MP Čáslav. Pouze v roce 2018 bylo 

vynaloženo více finančních prostředků na ochranu obyvatelstva než bezpečnost a veřejný 

pořádek. 

Tabulka 5: Přehled výdajů na bezpečnost (v Kč) 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Požární 
ochrana 

0 0 841 374 500 685 262 105 

 

Krizová 
opatření 

0 20 000 624 258 84 128 88 200 

 

 

Ochrana 
obyvatelstva 

9 771 752 59 169 50 100 36 651 8 500 

 

 
Bezpečnost a 

veřejný 
pořádek 

8 406 444 9 376 391 10 381 805 10 567 569 10 735 054  

           Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

Při celkovém srovnání financování 5 let na bezpečnost lze říci, že nejméně 

financovaný paragraf z těchto čtyř jsou krizová opatření, která tvoří 1 % celkových výdajů. 

Druhým nejméně financovaným paragrafem je požární ochrana, kde jsou vynaložena pouze 

3 % na celkové výdaje. Ochrana obyvatelstva tvoří 20 % celkových výdajů a největší celkové 

výdaje se 76 % tvoří bezpečnost a veřejný pořádek. V roce 2018 činily výdaje na ochranu 

obyvatelstva 9 771 752 Kč, což byla oproti následujícím rokům velmi výrazná hodnota. Jednalo 

se o zpracování digitálního povodňového plánu pro město Čáslav a ORP Čáslav a vybudování 

varovného a výstražného systému ochrany před povodněmi pro město Čáslav. Tato částka 

vznikla na základě nákupu položky ostatního dlouhodobého nehmotného majetku ve výši 

1 391 115 Kč a nákupem položky stroje, přístroje, zařízení v částce 8 380 637 Kč. V roce 2020 

bylo vyčleněno z rozpočtu 624 258 Kč na krizová opatření. Do této částky, která tvoří výraznou 

částku za všechny uvedené roky na krizová opatření v tabulce 5 patří položka nákup materiálu 

v hodnotě 535 265 Kč v souvislosti s COVID-19.  Zatímco výdaje na bezpečnost a veřejný 
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pořádek rok od roku stoupají, ochrana obyvatelstva má zde velký propad, který stále klesá. 

Požární ochrana má zde výkyvy, avšak její průběh je klesající, protože byla zavedena 

do rozpočtu až v roce 2020 a poté každým rokem jsou výdaje menší.   

3.2 Financování Městské policie Čáslav 

Klíčovým tématem pro tuto bakalářskou práci je financování MP Čáslav, které má své 

ukotvení v rozpočtu města. MP Čáslav najdeme v rozpočtu města pod paragrafem 5311, který 

je pojmenován jako bezpečnost a veřejný pořádek. Paragraf 5311 má své příjmy i výdaje se 

kterými rozpočet hospodaří. V rozpočtu převládají výdajové položky paragrafu 5311, které 

souvisí s fungováním Městské policie Čáslav jako celku. Kompletní údaje o financování MP 

Čáslav jsou dostupné za roky 2018 až 2022 z rozpočtů města Čáslav.  

Příjmy, které plynou do rozpočtu pod paragrafem 5311 jsou nejčastěji položky 

s číselným označením 2212 pod názvem sankční platby přijaté od jiných subjektů, do kterých 

patří především vyměřené pokuty strážníky městské policie. Dále to jsou položky: 3113 - 

příjmy z prodeje ostatního hmotného dlouhodobého majetku a 2322 – Přijaté pojistné náhrady. 

Pod položkou 2322 se vyskytují finanční náhrady za poškození služebních kamer nebo vozidel. 

Oproti tomu výdaje plynoucí z rozpočtu pod paragrafem 5311 jsou rozděleny do více položek 

a na následujícím obrázku je patrný celkový rozdíl mezi příjmy a výdaji v letech 2018 až 2022. 

    

Obrázek 4: Přehled celkových rozpočtových příjmů a výdajů MP Čáslav (v Kč) 

      Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 
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Na obrázku 4 jsou příjmy v každém roce o poznání menší než výdaje. Je to dáno 

především tím, že hlavním příjem od Městské policie Čáslav do rozpočtů jsou vybrané pokuty, 

které mají zákonnou sazbu do konkrétní výše, standartně až do 10 000 Kč. Tudíž příjmy z pokut 

nemohou být větší než kvantita vybraných pokut se stanovenou sazbou k uhrazení. Celkové 

náklady v jednotlivých letech stoupají, což je dáno především rostoucími mzdovými výdaji na 

městskou policii.  

Důležitým bodem financování městské police Čáslav je vědět, kolik činí výdaje 

na činnost městské policie v celkovém podílu rozpočtu. Tento údaj dává přehled o tom, kolik 

finančních prostředků se vynakládá na paragraf 5311. Zda se jedná o výraznou část v řádech 

desetin, nebo o jednotky procent.  

Podle obrázku 5 se průměrná hodnota výdajů pohybuje okolo 2,63 % z celkového 

rozpočtu, což znamená, že paragraf 5311, pod kterým se vyznačuje MP Čáslav, není 

zanedbatelná částka, ale ani výrazně zásadní pro rozpočet. Největší podíl tvořily výdaje městské 

policie v roce 2019 v hodnotě 2,93 %. 

 

Obrázek 5: Procentuální podíl výdajů městské policie z celkových výdajů rozpočtu 

Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

Procentuálně jsou hodnoty výdajů v počtu zastoupení jednotlivých kategorií vyjádřeny 

v tabulce 6. Výdaje jsou pro potřeby této práce rozděleny do 4 kategorií na mzdové výdaje, 

provozní výdaje, majetkové výdaje a poplatky za služby. Největší podíl tvoří mzdové výdaje, 
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kdy se jejich rozmezí pohybuje mezi 83 až 96 %. Je tedy zřejmé, že další uvedené výdaje tvoří 

pouze menší procenta, což značí, že obec vynakládá největší finanční prostředky 

na zaměstnance MP Čáslav.  

Tabulka 6: Podíl výdajů za jednotlivé roky podle kategorií v (%) 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Mzdové výdaje 90 94 92 93 96 

Provozní 
výdaje 

4 2 2 4 2 

Majetkové 
výdaje 

3 2 4 2 1 

Poplatky za 
služby 

3 2 2 1 1 

       Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

3.2.1 Vývoj mzdových výdajů 

Mezi nejčetnější výdaje za MP Čáslav patří bezpochyby mzdové výdaje, do kterých 

patří platy zaměstnanců, sociální a zdravotní pojištění, povinné pojistné na úrazové pojištění 

a náhrada mezd v době nemoci. Náhrada mzdy je příspěvek, který zaměstnavatel vyplácí 

zaměstnanci za dobu, kdy nemohl pracovat, ale za jiných okolností by mohl. Obvykle se jedná 

o následující příčiny jako je prvních 14 dní pracovní neschopnosti, dovolená nebo státní svátek 

či překážka v práci. Nejvíce se náhrada mzdy uplatnila za pandemie COVID-19 v roce 2021, 

případně i roce 2022, kdy se náklady vyšplhaly za rok 2021 přes 83 000 Kč a rok 2022 činil 

přes 63 000 Kč. Sociální pojištění je součástí sociálního systému a slouží k financování 

sociálního zabezpečení, včetně důchodů, nemocenských dávek, invalidních důchodů a dalších 

sociálních dávek. Zdravotní pojištění je platba sloužící k financování veřejného zdravotního 

systému a umožňuje zaměstnancům přístup ke zdravotní péči a lékům. Obec je povinna platit 

částku sociálního a zdravotního pojištění za každého svého zaměstnance. Jedná se o platbu 

stanovenou jako procento hrubé mzdy zaměstnance, kterou obec musí hradit. Zvyšování sazeb 

sociálního a zdravotního pojištění může znamenat zvýšení nákladů na zaměstnance a pro obec 

může mít dopad na celkový rozpočet. Povinné pojistné na úrazové pojištění slouží jako peněžní 

ochrana zaměstnanců a zajišťuje jim finanční podporu v případě pracovního úrazu 

či onemocnění. Platy zaměstnanců jsou částky stanovené za odvedenou práci, na kterou mají 

zaměstnanci nárok.  

Na obrázku 6 je vidět vývoj celkových mzdových nákladů za roky 2018 až 2022, kde 

náklady každý rok rostou. Je to dáno především počtem zaměstnanců a jejich rostoucími platy. 
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V roce 2018 byly mzdové náklady v částce 7 611 483 Kč a do roku 2022 se vyšplhaly až 

na částku 10 263 007 Kč. Vzhledem k odlišnosti velikosti výdajů dle jednotlivých kategorií, 

nejsou mzdové výdaje porovnány s jinými výdaji MP Čáslav, protože jejich částka je mnohem 

vyšší než ostatní výdaje MP Čáslav.  

 

Obrázek 6: Vývoj mzdových výdajů (v Kč) 

      Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

3.2.2 Vývoj ostatních výdajů 

Do ostatních výdajů se řadí provozní výdaje, majetkové výdaje a poplatky za služby. 

V provozních výdajích jsou zahrnuty položky jako jsou prádlo, oděv, obuv, pohonné hmoty, 

maziva apod. Provozní výdaje jsou důležité především pro výkon činnosti strážníka městské 

policie. Majetkové výdaje představují dlouhodobý majetek a věci s ním spojené. Poplatky 

za služby zahrnují poskytování služeb od institucí, které nabízejí například školení 

zaměstnanců nebo finanční služby.  

Obrázek 7 vyjadřuje, kolik se těchto výdajů financovalo v letech 2018 až 2022. 

Celkově ostatní výdaje byly nejmenší v roce 2022, kdy se jejich částka vyšplhala 

na 472 043 Kč. Naopak největší byly v roce 2018 v částce 794 959 Kč. V roce 2020 tvořily 

převážnou část výdaje majetkové, z důvodu pořízení položky pod názvem stroje, přístroje 

a zařízení v hodnotě 269 711 Kč na inteligentní ukazatele rychlosti ve městě Čáslav. 
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Obrázek 7: Vývoj ostatních výdajů (v Kč) 

      Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 
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4 ANALÝZA ČINNOSTI MĚSTSKÉ POLICE ČÁSLAV 

V této části je představena Městská policie Čáslav společně s kriminalitou v Čáslavi 

a komparací evidování přestupků mezi Městskou policií Čáslav a Policií ČR Čáslav, na kterou 

navazuje činnost Městské policie Čáslav. V rámci své činnosti Městská policie Čáslav provádí 

skartační řízení dat starších 3 roky, tudíž v této kapitole se pracuje s činností strážníků za roky 

2020 až 2022. Údaje za 3 roky byly čerpány z interních materiálů Městské policie Čáslav 

a Policie ČR, z nichž byly statisticky vypracovány výstupy, které jsou prezentovány formou 

tabulek a grafů, dále doplněné komentářem. Tabulky a grafy obsahují hodnoty v procentech, 

hodnoty četnosti a také peněžní vyjádření v Kč. Tyto číselné údaje slouží k popisu činnosti 

policejních orgánů. 

 MP Čáslav je bezpečnostní složkou města Čáslav. U MP Čáslav v současné době 

slouží 13 strážníků, kteří se střídají v denním intervalu. Náplní jejich práce je dohled 

nad pořádkem a bezpečností ve městě a dohledem na dodržování vyhlášek a nařízení vydaných 

městem. Služebna MP Čáslav se nachází ve dvoře radnice na náměstí Jana Žižky z Trocnova. 

(Městský úřad Čáslav, 2024) Za roky 2022, 2021 a 2020 bylo zaměstnáno u MP 

18 zaměstnanců z čehož se jednalo o 14 strážníků (případně 13 strážníků a jednoho čekatele) 

a 4 civilní zaměstnance stálé služby. U MP pracují osoby se středoškolským vzděláním 

s maturitou a několik vysokoškoláků za všechny 3 uvedené roky výše. Je to dáno především 

tím, že podmínkou přijetí k MP je dosažené střední vzdělání s maturitou. Věkové rozložení 

strážníků bylo od 21 let až do 62 let. Jejich působnost mimo město Čáslav spadá i do obce 

Horky a obce Vrdy na základě veřejnoprávní smlouvy. 

O potřebě činnosti městské policie vypovídají i různé statistiky. Při použití 

statistických dat na území Čáslavi z pohledu „Nápadu trestné činnosti“ je možné vyhodnotit 

následující skutečnosti uvedené v tabulce 7. První skutečností je, že největší počet trestných 

činů na území Čáslavi se vyskytuje v kategorii majetkové činy, kdy v roce 2022 jich zde bylo 

nejvíce zaznamenáno, a to 109 činů. Naopak nejmenší počet trestných činů na území Čáslavi 

je zaznamenán v kategorii mravnostní činy, kdy v roce 2021 zde byl zaznamenán pouze jeden 

trestný čin. 
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Tabulka 7: Vyhodnocení nápadu trestné činnosti na území OOP Čáslav 

  2020 2021 2022 

Název Nápad Nápad Nápad 

Násilné činy 4 10 8 

Mravnostní 
činy 

3 1 5 

Krádeže 
vloupáním 

31 32 33 

Krádeže 
prosté 

26 19 30 

Majetkové 
činy 

78 70 109 

Ostatní krim. 
činy 

32 38 29 

Zbývající 
kriminalita 

44 38 46 

  Zdroj: Vlastní zpracování podle Porovnání nápadu ROK 2022_Čáslav (2022) 

Násilné činy lze označit jako spáchání násilí nebo hrozba použití násilí, případně 

využití nátlaku proti zdraví, životu, svobodě či proti rodině a mládeži. (Jelínek, 2021)  

Mravnostními činy označujeme jednání, které je motivováno pohlavním pudem či jsou 

motivována jinak, jako například kuplířství, obchodování s lidmi apod. Tyto činy však přímo 

nebo zprostředkovaně útočí na sexuální integritu člověka. Patří sem například, znásilnění nebo 

prostituce. (Jelínek, 2021) 

Majetkové činy jsou situace, kde pachatel ohrožuje majetek, poškozuje jej nebo se ho 

zmocní s cílem trvalého či dočasného užívání, bez ohledu na formy a způsoby spáchání či formy 

vlastnictví. Cílem je získávání neoprávněného prospěchu přímo pro pachatele nebo i pro třetí 

osobu. (Jelínek, 2021)  

Podle údajů Policie ČR je na tabulce 8 je vidět vývoj páchání přestupků v různých úsecích 

na území Čáslavi, osobami v jednotlivých letech. Na první pohled je patrné, že největší 

spáchání přestupků v jednotlivých letech se vyskytuje v oblasti úseku silničního provozu 

a dopravy. Dále je nutné zmínit, že oproti ostatním úsekům tvoří tento úsek výrazně největší 

podíl z celkového shrnutí a v roce 2022 dosahovala až téměř k 3000 přestupků. Celkově je trend 

přestupků rostoucí. Nutné je však podotknout, že se jedná pouze o přestupky evidované Policií 

ČR Čáslav, a nikoliv MP Čáslav, tudíž se nejedná o konečná čísla přestupků na území Čáslavi. 
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Tabulka 8: Přestupky OOP Čáslav – srovnání let 2020 až 2022 

 

 
  

2020 2021 2022 

na úseku 
silničního 
provozu a 
dopravy 

781 2169 2601 

na úseku 
ochrany před 
alkoholismem 

a jinými 
toxikomaniemi 

21 112 64 

proti majetku 117 152 176 

proti 
veřejnému 
pořádku a 

občanskému 
soužití 

104 98 112 

Celkem 1024 2570 2961 

Zdroj: ÚO Kutná Hora Policie ČR (2022) 

4.1 Komparace činnosti státní a obecní policie v oblasti přestupků 

Přestupky na území Čáslavi se zabývají strážníci i příslušníci Policie ČR. Strážníci se 

zabývají především těmi přestupky, které mají pravomoci řešit. Městská policie se tedy zabývá 

například situacemi jako jsou: nedovolené zastavení a stání vozidla, porušení pravidel pro 

chůzi, jízdu na jízdním kole, jízdu nemotorových vozidel, jízdu na zvířatech, používání mobilů 

za volantem, překročení rychlosti jak v obcích, tak mimo ně, nezastavení na značce stop, či 

jejich nerespektování při řízení dopravy, nedání přednosti chodcům na přechodech nebo jejich 

ohrožení při přecházení, nedání přednosti v jízdě, nedovolené vjetí na železniční přejezd apod.  

Strážníci si v určitých případech musí k případům volat státní policii, jelikož má více pravomocí 

než strážníci. 

Dle dostupných dat za 3 roky, které vede Policie ČR i Městská policie Čáslav, byl 

zjištěn počet přestupků za jednotlivé roky v konkrétních oblastech. Tyto data obě složky 

vyhodnocují pro své účely a účely Ministerstva vnitra ČR. Počet evidovaných přestupků 

za 3 roky se u každé policejní složky vyvíjí jinak. Zatímco u Policie ČR počet evidovaných 

přestupků rostl, u MP Čáslav byl počet přestupků proměnlivý dle obrázku 8. 

Policie ČR evidovala v každém roce více přestupků než MP Čáslav. Je to ovlivněno 

především kompetencemi policie a druhy přestupků, které policie řeší. 
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Obrázek 8: Přestupky na území Čáslavi evidované podle typu policie 

         Zdroj: Vlastní zpracování podle interních materiálů Policie ČR a MP Čáslav 

Při zaměření na konkrétní oblasti přestupků s pomocí posledních aktuálních údajů 

z roku 2020 a 2022 je možné určit, kterými přestupky se která policejní složka zabývala více 

a jaký je početní rozdíl přestupků.   

 

Obrázek 9: Přestupky za rok 2020 podle kategorie 

Zdroj: Vlastní zpracování podle interních materiálů MP Čáslav a Policie ČR 
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Na obrázku 9 ve všech oblastech převládá Policie ČR, která evidovala více přestupků. 

Nejvíce spáchaných přestupků evidovaných oběma policejními orgány v roce 2020 bylo 

na úseku silničního provozu a dopravy, kdy Policie ČR evidovala 60 % a MP Čáslav 40 % 

přestupků. Do silničních přestupků spadá například překročení rychlosti, nedodržování 

dopravního značení, telefonování za jízdy, absence registrační značky nebo dokladů apod. 

 

Obrázek 10: Přestupky za rok 2022 podle kategorie 

Zdroj: Vlastní zpracování podle interních materiálů Policie ČR a MP Čáslav 

Z obrázku 10 je patrné, že jediná oblast, kdy MP Čáslav řeší více přestupků, než 

Policie ČR je proti veřejnému pořádku a občanskému soužití. Je to dáno především tím, že tato 

oblast je typická pro MP Čáslav, která má za hlavní úkol svého působení dohlížet na veřejný 

pořádek a řeší neshody mezi občany na území své působnosti, tedy Čáslavi. Procentuálně MP 

Čáslav řeší 64 % těchto přestupků. Co se týká dalších 3 oblastí, zde konkuruje v evidenci 

přestupků orgán Policie ČR, kde procentuální podíl je v rozmezí od 60 do 80 %. Nejvíce je 

zaznamenáno přestupků na úseku silničního provozu a dopravy.  

Při porovnání obrázku 9 a 10, tedy roku 2020 a 2022 se procentuální poměry odlišují 

pouze u přestupků proti veřejnému pořádku a občanskému soužití, kde v roce 2022 více těchto 

přestupků evidovala MP Čáslav. Z obrázků vyplývá, že v Čáslavi se přestupky ve všech 

oblastech více zabývají příslušníci Policie ČR. 
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4.2 Vybrané aspekty činnosti Městské policie Čáslav 

Strážníci městské policie mají svůj užitek a význam především v obcích, kde je patrná 

výrazná kriminalita (přesněji přestupkovost) a je zde potřeba udržovat veřejný pořádek. Město 

Čáslav takovou obcí je, jak vyplývá z výše uvedeného, a proto zřídilo městskou policii. 

Strážníci vykonávají různorodou činnost, mezi kterou patří hlídková činnost, monitorování 

dopravy, řešení přestupků a drobných deliktů, pořádání nebo účast na bezpečnostních besedách, 

akcích, programech, dále správa ztrát a nálezů, pátrání po ztracených zvířatech či osobách, 

kontrola veřejných akcí, výběr poplatků od trhových stánkařů na území Čáslavi, spolupráce 

s vojenskou policií a Policií ČR atd. V následujícím textu jsou vybrané aspekty činnosti 

přiblíženy. Nutno podotknout, že je pozornost věnována těm činnostem, pro které lze s ohledem 

na disponibilitu dat provést alespoň orientační analýzu.  

Ztráty a nálezy 

Každým rokem MP Čáslav vede evidenci ztrát a nálezů, kdy například na služebnu 

MP Čáslav lidé nosí nalezené předměty jako je elektronika, peněženka, obnos peněz, mobilní 

telefon, předměty denní potřeby (deštník, sluneční brýle…) apod. Vlastník nalezené věci se 

musí přihlásit do 3 let o konkrétní ztracenou věc, s tím, že prokáže svou identitu a vlastnictví 

věci. Pokud tak neučiní, propadá věc do vlastnictví obce. 

 

Obrázek 11: Ztráty a nálezy za roky 2020 až 2022 (v %) 

    Zdroj: Vlastní zpracování podle údajů o ztrátách a nálezech MP Čáslav 
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Nejvíce nalezených věcí bylo v roce 2022, kdy se jednalo o 49 odevzdaných věcí 

a tvořily tak 55 % podíl za uvedené 3 roky. Nejméně nalezených věcí v počtu 11 bylo 

odevzdáno v roce 2021 s 12 % podílem za 3 roky. V roce 2020 se jednalo 29 nalezených 

a odevzdaných věcí, což za tři roky tvoří 33 %. Nejvíce se jedná o ztráty typu peněženka, kolo 

nebo finanční hotovost. 

Pořádání besed či účast na bezpečnostních akcí  

Strážníci městské policie Čáslav, často ve spolupráci s příslušníky Policie ČR pořádají 

vzdělávací či informační akce s cílem prevence proti kriminalitě. Svoji aktivitu zaměřují 

především na skupiny jako jsou senioři nebo děti. Proto často navštěvují školy s cílem poučit 

žáky o problematice bezpečnosti. Besedy jsou zaměřeny například na užívání omamných látek, 

kyberbezpečnost nebo bezpečnost na silnicích. Dále se účastní tzv. Dne bezpečnosti s cílem 

představit sebe a svou činnost. Podle svých webových stránek MP Čáslav v poslední době 

evidovala svou účast na 6 besedách. 

Spolupráce s Policií ČR  

Městská policie Čáslav úzce spolupracuje s Policií ČR Čáslav. Ať už se jedná 

například o společný zátah proti pachatelům, společné akce pro veřejnost či kontaktování 

příslušníků Policie ČR Čáslav strážníky městské policie Čáslav k nějakému případu apod. 

Strážníci evidovali za roky 2020, 2021 a 2022 důvodné podezření ze spáchání trestného činu, 

které oznámili Policii ČR. V roce 2020 se jednalo o 31 podezření, v roce 2021 o 27 podezření 

a v roce 2022 o 37 podezření ze spáchání trestného činu. Naopak Policie ČR také několikrát 

požádala MP Čáslav o výjezd nebo zavedení opatření v rámci některých událostí. V roce 2021 

se jednalo o 52 žádostí, a v roce 2022 o 55 žádostí. Dále MP Čáslav několikrát předvedla osoby 

k Policii ČR podle § 13 zákona o obecní policii. V roce 2021 se jednalo o 2 osoby a v roce 2022 

o 13 osob. 

Hlídková činnost 

Strážníci dohlížejí na pořádek ve městě v rámci pravidelných obchůzek, kdy kontrolují 

jednotlivé části města, včetně využití asistence zaměstnanců kamerového systému MP Čáslav, 

kteří mohou strážníky navést do oblasti, kde se děje něco, co si vyžaduje jejich zásah. Dále 

v rámci obchůzek dohlížejí na stav majetku, především veřejného, také mohou zastavit osoby 

podezřelé ze spáchání přestupku či trestného činu, poskytnout první pomoc v případě potřeby, 

pátrat po ztracených osobách atd. V rámci hlídkové činnosti bylo v roce 2021 rozhodnuto 

o třech odstranění vozidla a v roce 2022 o jednom. Městská policie Čáslav nezaznamenala 
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žádnou osobu, kterou by musela převézt do záchytné stanice. V roce 2021 zjistila u jedné osoby, 

že řídila pod vlivem alkoholu. V roce 2022 našla čtyři odcizená vozidla. 

Odchyt zvířat   

Strážníci MP Čáslav za 3 roky evidovali několik případů odchytů zvířat, na kterých se 

i podíleli. K odchytu mohou přistoupit samy nebo s asistencí někoho k tomu určenému jako 

například dobrovolníci či organizace. Zvířata po odchytu jsou buď předány majiteli, vypuštěny 

do volné přírody, usmrceny, předány do útulku apod. Za rok 2020 bylo evidováno 57 odchytů. 

V roce 2021 to bylo 27 odchytů a v roce 2022 se jednalo pouze o 3 odchyty.  

Ostatní činnost  

Dále strážníci vykonávají svoji činnost i mimo území Čáslavi na úkor veřejnoprávní 

smlouvy podle § 3a zákona o obecní policii s obcemi Vrdy a Horky. Strážníci také uplatnili 

v několika případech technický prostředek k zabránění odjezdu vozidla (TPKZOV). V rámci 

počtu použití TPZOV podle § 17a zákona o obecní policii se jednalo v roce 2021 o 23 případů 

a v roce 2022 o 25 případů. Počet použití TPZOV podle § 18a odst. 3 zákona o obecní policii 

bylo v roce 2022 evidováno na 11 případů. Strážníci za roky 2020 až 2022 nemuseli použít 

služební zbraň, avšak v roce 2022 čelili strážníci jednomu fyzickému napadení proti jejich 

osobě.  

4.3 Vybrané ukazatele financování činnosti Městské policie Čáslav 

V současné době u MP Čáslav slouží 13 strážníků. Strážníci obecní policie ukládají 

pokuty za přestupky osobám, které svým jednáním porušili zákon nebo vyhlášku obce. Jedná 

se například o nelegální konzumaci alkoholu na veřejném prostranství, užívání omamných látek 

mladistvými, potyčky mezi osobami, neoprávněné používání pyrotechniky, vytvoření černé 

skládky, přestupky majitelů zvířat, dopravní přestupky atd. Strážníci k tomu využívají pokutové 

bloky, kterými řeší některé přestupky. Jedná se o zúčtovatelné tiskopisy, na kterých je uvedena 

nominální hodnota v Kč.  
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Tabulka 9: Přehled evidovaných pokut MP Čáslav 

 2020 2021 2022 

Blokově 

řešeno 
702 951 821 

Na místě 

nezaplaceno 
107 156 203 

Celkem 809 1107 1024 

    

Blokově 

řešeno v % 
87  86  80  

Na místě 

nezaplaceno 

v % 

13  14  20  

       Zdroj: Vlastní zpracování podle interních materiálů MP Čáslav 

Strážníci evidovali za roky 2020 až 2022 počet pokut udělených za přestupky, kdy 

podle tabulky 9 v roce 2020 bylo blokově řešeno 702 pokut, z čehož se jednalo o 87 % podíl 

na celkových pokutách. Na místě nezaplaceno bylo 107 pokut, tvořící 13 % podíl na celkových 

pokutách. V roce 2021 bylo blokově řešeno 951 pokut, z čehož se jednalo o 86 % podíl 

z celkových pokut. Na místě nezaplaceno bylo 156 pokut, kdy v procentech se jednalo o 14 % 

podíl z celkových pokut. Za rok 2022 bylo blokově řešeno 821 pokut, vyjadřující 80 % podíl 

na celkových pokutách. Na místě nezaplaceno bylo 203 pokut s procentuálním podílem 20 % 

na celkových pokutách.  

Při zaměření se na průměrné hodnoty 1 strážníka z celkových 13 strážníků dospějeme 

k následujícím údajům. V roce 2020, z celkových příjmů MP v částce 388 335 Kč, připadalo 

na 1 strážníka z počítaných 13 strážníků průměrně 62 pokut k řešení v částce 29 872 Kč, kterým 

přispěl do rozpočtu na financování MP Čáslav. V roce 2021 z celkových příjmů MP v částce 

356 402 Kč, na 1 strážníka připadalo průměrně 85 pokut k řešení v částce 27 416 Kč 

do příjmové stránky rozpočtu na financování MP Čáslav. V roce 2022 z celkových příjmů MP 

v částce 312 198 Kč, se jednalo o průměrně 79 pokut k řešení na 1 strážníka v částce 24 015 

Kč do městského rozpočtu. Jeden strážník je svou činností schopen pokrýt výdaje v rozpočtu 

na financování přibližně jedné nízko výdajové položky MP Čáslav. Aby bylo možné srovnat 

trendy, je potřeba se zaměřit i na stranu výdajů. V roce 2020 činila částka na výdaje MP hodnotu 

10 381 805 Kč, což je na 1 strážníka 798 600 Kč. V roce 2021 byla částka na výdaje MP 
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v hodnotě 10 567 569 Kč, přičemž na 1 strážníka činila částka 812 890 Kč. V roce 2022 byly 

výdaje na MP v částce 10 735 054 Kč, což je na 1 strážníka 825 773 Kč.  

Při porovnání z obrázku 12 lze konstatovat, že příjmy na 1 strážníka MP klesají oproti 

výdajům, které rostou. Zatímco trend u výdajů je o několik procent rostoucí, u příjmů je 

o několik procent klesající. 

 

Obrázek 12: Příjmy a výdaje na 1 strážníka (v Kč) 

Zdroj: Vlastní zpracování podle rozpočtů města Čáslav 

SHRNUTÍ VÝSLEDKŮ ANALÝZY 

Na základě dat z rozpočtů města Čáslav, které jsou veřejně dostupné a poskytnutých 

interních dat od Městské policie Čáslav a Policie ČR, bylo možné vypracovat analýzu 

financování Městské policie Čáslav, zaměřenou především na její výdaje a dále potom činnost. 

Údaje získané od Policie ČR sloužily jako komparační prostředek a přiblížení bezpečnostní 

situace v Čáslavi. Získané údaje od MP Čáslav nastínily činnost strážníků a četnost skutečností 

spojených s MP Čáslav. Z rozpočtů města byly získány veškeré ekonomické údaje v rámci 

městské policie, včetně představení rozpočtu města.  

Analýza se věnuje rozpočtu města z pohledu příjmů, které se dělí na daňové, nedaňové, 

přijaté transfery a kapitálové. Dále výdajů, které jsou rozděleny na běžné a kapitálové 

a výkonnosti rozpočtu z pohledu tří ukazatelů, kterými jsou celková likvidita, hospodářský 

výsledek a podíl cizích zdrojů k celkovým aktivům. Z tohoto obecního rozpočtu je také 
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financována městská policie, která zároveň do rozpočtů posílá své příjmy. Dále je zde 

analyzována činnost MP Čáslav, jejímž hlavním úkolem je dohlížení na veřejný pořádek 

a zajištění bezpečnosti obyvatel města. 

Při zaměření na výdaje rozpočtu města Čáslav jsou běžné výdaje každým rokem 

převládajícími oproti kapitálovým, kdy v roce 2022 tvořily až 90 % z celkových výdajů. Běžné 

výdaje také každým rokem rostou, ž čehož vyplývá, že město musí každý rok vynaložit více 

finančních prostředků na celkové výdaje. Naproti tomu největší příjmy tvoří daňové příjmy, 

které také každým rokem rostou a v roce 2022 tvořily až 77 % z celkových příjmů, které mají 

také rostoucí tendenci. Podle ukazatele hospodářského výsledku obec v každém roce dosáhla 

přebytku v rozpočtu, což značí, že zvládá hospodařit se svým rozpočtem. Mimo jiné ukazatel 

celkové likvidity vyjadřuje, že obec dokáže splácet své závazky, jelikož nikdy se u tohoto 

ukazatele v jednotlivých letech nedostala obec pod hodnotu 1, která je hraniční. Podíl cizích 

zdrojů k celkovým aktivům je ukazatel poskytující informace o míře zadluženosti. V roce 2020 

byl na největší hodnotě 5,8 za uvedené roky, což znamená, že město není příliš zadluženo, 

protože čím je nižší procentuální hodnota, tím lépe se městu daří. Celkově tedy město nemá 

žádné výrazné problémy s hospodařením a dokáže financovat městskou policii bez problému.  

Městská policie je vedena pod jedním z paragrafů rozpočtu pod názvem bezpečnost a 

veřejný pořádek, na které se vynakládají finanční prostředky, které spadají pod financování 

bezpečnosti. Do výdajů na bezpečnost kromě městské policie patří i požární ochrana, krizová 

opatření nebo ochrana obyvatelstva. Městská policie je z hlediska uvedených oblastí tou nejvíce 

finančně náročnou. Z přehledu příjmů a výdajů městské policie je zjištěno, že příjmy se 

pohybují v řádech sta tisíc, zatímco výdaje jsou v milionech. To znamená, že výdaje 

na městskou policii několikanásobně přesahují příjmy vybrané strážníky do příjmové stránky 

rozpočtu. Městská policie se tedy pomocí příjmů sama nezafinancuje. Největší výdaji 

na městskou policii jsou mzdové výdaje, které tvoří rozmezí v jednotlivých letech mezi 80 až 

96 %. Průměrná hodnota výdajů na činnost městské policie je okolo 2,63 % z rozpočtu. Jedná 

se o hodnotu, která není zanedbatelná, ale ani netvoří velkou část z celkových výdajů. 

Kompenzaci nedostatečných příjmů vynahrazuje užitek a významnost činnosti 

městské policie. V Čáslavi dohlíží na dodržování zákonů a veřejného pořádků kromě městské 

policie i Policie ČR. Městská policie dohlíží i na dodržování závazných vyhlášek obce a více 

se soustředí na majetek města včetně jeho území, na kterém působí. Dle uvedených údajů 

v praktické části je patrné, že kriminalita obsahující přestupkovost je v Čáslavi zřetelná, a je 
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potřeba zde mít kromě příslušníku Policie ČR i strážníky městské policie, kteří působí výhradně 

na území města Čáslav, tudíž mají větší přehled o dění ve městě. Dále se více zabývají 

občanskými spory či pořádkem ve městě, a tím ulehčují práci Policii ČR, která se může věnovat 

závažnějším případům. I přes nepatrnou částku, zajišťují příjmy výhradně pomocí vybraných 

pokut do obecního rozpočtu a vykonávají dohled nad obyvatelstvem, včetně různých besed, 

na kterých vystupují a zajišťují tak prevenci proti kriminalitě. Pomáhají i při mimořádných 

situacích a podílejí se na asistenci Policii ČR. 
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ZÁVĚR 

Cílem bakalářské práce bylo zhodnotit financování činnosti Městské policie Čáslav. 

K dosažení cíle bylo nejprve zapotřebí vysvětlit základní problematiku bezpečnosti. Teoretický 

úvod práce se proto věnuje bezpečnostním studiím a jejich historií, rozdělení bezpečnosti 

na vnitřní a vnější nebo bezpečnostním složkám, které bezpečnost zajišťují. Pozornost je dále 

zaměřena na obecní policii, která je součástí bezpečnostních složek. Především je pozornost 

zaměřena na její historii, působnost a pravomoci. Dále se teoretická část specifikuje 

na odlišnosti a podobnosti mezi Policií ČR a obecní policií či jejich význam a potřebu v otázce 

kriminality. Praktická část se věnuje financování Městské policie Čáslav v letech 2018 až 2022 

a její činnosti v letech 2020 až 2022, kterou je potřeba financovat. Největší část příjmů Městské 

policie Čáslav představují uložené sankční platby, proto je pozornost zaměřena také na vývoj 

přestupků na území města v daných letech. V závěru praktické části je provedeno shrnutí 

výsledku analýzy financování a činnosti Městské policie Čáslav.  

V rámci analýzy byly využity údaje z rozpočtů města Čáslav za rok 2018 až 2022, 

které jsou dostupné na webových stránkách města, které sloužily k vytvoření tabulek a grafů 

s ekonomickými údaji, jako jsou výdaje, příjmy nebo výkonost rozpočtu. Pro analýzu činnosti 

sloužily interní materiály od Policie ČR a Městské policie Čáslav, které zahrnovaly data 

ohledně přestupků a obecných informací. Jednalo se o data za roky 2020 až 2022. 

 Městská policie Čáslav je bezpečnostní složka města, která má za úkol provádět 

dohled nad pořádkem a bezpečností ve městě, nad dodržováním vyhlášek a nařízení, vydaných 

městem. Aby mohla tyto úkoly plnit, potřebuje finanční prostředky na svou činnost. Městské 

policii Čáslav jsou finanční prostředky poskytovány z rozpočtu města Čáslav, které lze dohledat 

na výdajové stránce rozpočtu pod paragrafem 5311 odvětvového členění. Výdaje na městskou 

policii několinásobně přesahují příjmy od městské policie, což znamená, že tato bezpečnostní 

složka se sama nezafinancuje a je potřeba na splácení výdajů městské policie brát u jiných 

příjmů z rozpočtu. Zásadní výdaj tvoří mzdové položky za zaměstnance, které tvoří rozmezí 

od 83 % až 96 % z celkových výdajů městské policie. Výdaje za městskou policii tvoří okolo 

2,63 % z celkových výdajů rozpočtu. Z výdajů na požární ochranu, krizová opatření, ochranu 

obyvatelstva či městskou policii, které spadají do oblasti bezpečnosti, je právě městská policie 

nejvíce financovaný paragraf z oblasti bezpečnosti, přičemž jeho hodnoty mají rostoucí trend, 

kdy v roce 2018 činily výdaje částku 8 406 444 Kč a v roce 2022 až 10 735 054 Kč. V rámci 

činnosti městská policie evidovala za roky 2020 až 2022 přestupky, kterých bylo celkem 

zaznamenáno 2 967. Nejvíce jich bylo zaznamenáno na úseku silniční dopravy. Strážníci 



 

 

58 

 

celkem rozdaly za 3 roky až 2 940 pokut v celkové částce 1 842 400 Kč. Celkové příjmy 

a výdaje v rozpočtu mají rostoucí trend a vždy ve výsledku hospodaření je výsledkem přebytek. 

Město Čáslav je podle ukazatele likvidity schopno splácet své závazky, a podle podílu cizích 

zdrojů k celkovým aktivům má nízkou zadluženost za všech 5 zkoumaných let. Hlavním 

příjmem jsou daňové příjmy, které mají rostoucí trend a v roce 2022 dosahovaly až k částce 

401 992 697 Kč. 

V návaznosti na výzkumnou otázku: Jakou zátěž pro rozpočet představuje zřizování 

městské policie pro město Čáslav? lze na základě výsledků analýzy konstatovat, že výdaje 

z rozpočtu na Městskou polici Čáslav za roky 2018 až 2022 tvořily mezi 2,34 až 2,93 %. 

V peněžním vyjádření se jedná o částku okolo 10 mil. Kč. Největší podíl mají mzdové výdaje 

s rozpětím mezi 90 až 96 %. Průměrný vybraný příjem Městské policie Čáslav se pohybuje 

okolo 300 tis. Kč, což tvoří procentuálně k příjmové stránce rozpočtu hodnotu pod 1 %, přičemž 

ve vztahu k výdajům na Městskou policii Čáslav se jedná o přibližně 3 %. Návratnost 

vynaložených prostředků je tedy velmi nízká, nicméně je třeba podotknout, že hlavním 

důvodem pro zřizování Městské policie Čáslav není generování dodatečných příjmů, ale je její 

činnost, která má užitek pro město. Strážníci Městské policie Čáslav evidovali za roky 2020 až 

2022 přes 2 940 přestupků na jejich území. Při porovnání příjmů a výdajů na 1 strážníka bylo 

zjištěno, že trend příjmů se liší od výdajů, kdy výdaje mají rostoucí trend o několik jednotek % 

a příjmy mají trend klesající. 

Závěrem lze konstatovat, že financování činnosti městské policie ukrajuje z rozpočtu 

prostředky v rozmezí nižších jednotek procent, město Čáslav je proto schopno financovat 

činnost Městské policie Čáslav bez větších problému. Musí na tuto činnost však použít jiné 

příjmy než ty obdržené formou přijatých sankcí u městské policie, jelikož nejsou dostatečné, 

protože výdaje dosahují několikanásobně vyšší částku než příjmy. Existence Městské policie 

Čáslav je důležitá, protože pomáhá nejen městu jako takovému, ale i jeho občanům, 

organizacím, asistuje Policii ČR a dalším subjektům, kteří to potřebují. Poskytuje bezpečnost 

a prevenci proti kriminalitě. Má význam tuto bezpečností složku financovat kvůli svému užitku 

a významu pro město. 
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